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BENDRAS KOMUNIKATAS EUROPOS PARLAMENTUI IR TARYBAI
ES visapusiškas požiūris į išorės konfliktus ir krizes
I. Visapusiško požiūrio pagrindimas
Lisabonos sutartyje išdėstyti Europos Sąjungos išorės veiksmų principai, siekiai ir tikslai. Sutartyje nurodoma, kad siekiant šių tikslų įvairios ES išorės veiksmų sritys turi būti nuosekliai derinamos tarpusavyje ir su kitomis ES politikos kryptimis. Įsigaliojus šiai sutarčiai ir atsiradus naujoms ja sukurtoms institucinėms aplinkybėms, įskaitant Sąjungos vyriausiojo įgaliotinio užsienio reikalams ir saugumo politikai, kuris taip pat yra Komisijos pirmininko pavaduotojas, pareigybės ir Europos išorės veiksmų tarnybos (EIVT) sukūrimą, ES, remdamasi visomis savo turimomis priemonėmis ir ištekliais, padidino savo galimybes ir užmojus pasiekti, kad jos išorės veiksmai būtų nuoseklesni, veiksmingesni ir labiau strateginiai.
Pati tokio visapusiško požiūrio samprata nėra nauja. Pastaraisiais metais daugybe atvejų, pavyzdžiui, Somalio pusiasalyje, Sahelyje ir Didžiųjų ežerų regione, šiuo požiūriu buvo sėkmingai remiamasi kaip sisteminiu ES veiksmų principu. Tačiau visapusišką požiūrį grindžiančios idėjos ir principai vis dar turi tapti sisteminiais visų sričių, ypač konfliktų prevencijos ir krizių sprendimo, ES išorės veiksmų pagrindiniais principais.
Šiame bendrame komunikate išdėstomi įvairūs konkretūs žingsniai, kuriuos ES kolektyviškai žengia, siekdama vis labiau visapusiško požiūrio savo išorės santykių politikos ir veiksmų srityje. Konkrečiai Komisija ir vyriausioji įgaliotinė šiuo bendru komunikatu išdėsto savo bendrą poziciją dėl ES visapusiško požiūrio į išorės konfliktus ir krizes ir visapusiškai įsipareigoja jį bendrai taikyti ES išorės politikos ir veiksmų srityje. Ši pozicija apima visus konfliktų ar kitų išorės krizių ciklo etapus – nuo išankstinio perspėjimo ir pasirengimo, konfliktų prevencijos, reagavimo į krizes ir jų valdymo iki skubaus atkūrimo, stabilizacijos ir taikos stiprinimo, kad šalims būtų suteikta pagalba toliau siekti tvaraus ilgalaikio vystymosi.
ES gyvybiškai svarbu užkirsti kelią konfliktams, krizėms ir kitiems saugumo pavojams už jos sienų, jiems pasirengti, reaguoti į juos, spręsti juos ir padėti atsigauti po jų – tai nuolatinis uždavinys ir atsakomybė, kuri jau yra pripažinta ir Europos saugumo strategijoje, ir ES vidaus saugumo strategijoje. Taip yra ne tik todėl, kad ES kaimyninėse šalyse ir kitose pasaulio dalyse plačiai laikoma taikos ir stabilumo pavyzdžiu, tačiau ir todėl, kad tai atitinka ES pasaulinius interesus. Sąjunga turi platų spektrą politikos krypčių, įrankių ir priemonių, kuriuos gali pasitelkti reaguodama į šias problemas. Jie apima diplomatijos, saugumo, gynybos, finansų, prekybos, vystomojo bendradarbiavimo ir humanitarinės pagalbos sritis. ES yra didžiausias pasaulyje prekybos blokas ir, kartu sudėjus, didžiausia pasaulio oficialios paramos vystymuisi (OPV) ir humanitarinės pagalbos donorė.
Visapusiškumas yra susijęs ne tik su jungtiniu ES priemonių ir išteklių panaudojimu, bet ir bendra ES lygmens subjektų ir valstybių narių atsakomybe. ES turi unikalų 139 ES delegacijų įvairiose šalyse tinklą, EIVT – diplomatijos srities specialistų, įskaitant ES specialiuosius įgaliotinius, ji taip pat dalyvauja veiksmuose, vykdomuose per Bendros saugumo ir gynybos politikos (BSGP) misijas ir operacijas. Visa tai sutelkdama į viena, kad būtų dirbama kartu ir strategiškai, drauge su Europos Komisija ir 28 valstybėmis narėmis ES gali geriau apibrėžti ir ginti savo pagrindinius interesus ir vertybes, propaguoti savo pagrindinius politinius tikslus ir užkirsti kelią krizėms ar padėti atkurti stabilumą. Taip bus padedama pagerinti gyvenimą tų, kuriems konfliktai kelia pavojų, užkirsti kelią dėl nesaugumo ir konfliktų kitur kylantiems neigiamiems padariniams ES, jos piliečiams ir jos vidaus saugumui, ar šiuos padarinius sušvelninti. Išorės santykių srityje ES yra stipresnė, nuoseklesnė, matomesnė ir veiksmingesnė, kai visos ES institucijos ir valstybės narės dirba kartu, vadovaudamosi bendra strategine analize ir vizija. Tuo yra grindžiamas visapusiškas požiūris.
Kadangi pasaulinių problemų daugėja ir jos darosi sudėtingesnės (tai klimato kaitos ir gamtos išteklių nykimo, dėl gyventojų gausėjimo kylančių demografinių problemų ir migracijos srautų, neteisėtos prekybos, energetinio saugumo, gaivalinių nelaimių, kibernetinio saugumo, laivybos saugumo, regioninių konfliktų, radikalėjimo ir terorizmo ir kt. padariniai), ir kadangi vis dar yra sunkumų, susijusių su ekonominiais ir finansiniais ištekliais, dabar, kad būtų optimaliai panaudotos visos atitinkamos išorės ar vidaus politikos priemonės, visapusiškas požiūris yra reikalingas labiau negu bet kada anksčiau.
Tvariam vystymuisi ir tam, kad būtų panaikintas skurdas, reikia taikos ir saugumo, bet galima teigti ir atvirkščiai – nestabilios ir nuo konfliktų nukentėjusios šalys vis dar yra labiausiai nutolusios nuo Tūkstantmečio vystymosi tikslų. Todėl taikant ES visapusišką požiūrį pats svarbiausias principas – saugumo ir vystymosi ryšys. Šį požiūrį paremia ir kiti svarbūs principai. Pirma, turime reaguoti atsižvelgdami į konkrečias aplinkybes, atsakas turi būti grindžiamas tikrove ir tikro gyvenimo situacijomis, su kuriomis susiduriama – planinių ar standartinių sprendimų nėra. Antra, ES visapusiškas požiūris yra visų ES subjektų Briuselyje, valstybėse narėse ir trečiosiose šalyse bendra atsakomybė. Bendra politinė valia, skaidrumas, pasitikėjimas ir iniciatyva grindžiamas valstybių narių dalyvavimas yra išankstinės sėkmės sąlygos. Galiausiai šio požiūrio laikomasi visapusiškai atsižvelgiant į skirtingą ES institucijų bei tarnybų ir valstybių narių kompetenciją ir atitinkamą papildomą naudą, kaip išdėstyta sutartyse:
· humanitarinė pagalba teikiama laikantis konkretaus modus operandi, remiantis žmoniškumo, neutralumo, nešališkumo ir nepriklausomybės principais, atsižvelgiant tik į nukentėjusių gyventojų poreikius, vadovaujantis Europos konsensusu dėl humanitarinės pagalbos;
· dėl paramos vystymuisi ES ir jos valstybės narės veikia vadovaudamosi vystymosi politika, apibrėžta 2005 m. Europos konsensuse dėl vystymosi ir 2012 m. Pokyčių darbotvarkėje, taip pat Ekonominio bendradarbiavimo ir plėtros organizacijos (EBPO) Paramos vystymuisi komiteto (angl. Development Assistance Committee, DAC) gairėse;
· ES valstybės narės vykdo BSGP misijų ir operacijų politinę kontrolę ir joms strategiškai vadovauja per Politinį ir saugumo komitetą (PSK).
II. Kelias visapusiško požiūrio į konfliktų ar krizines situacijas link
Toliau nurodytomis priemonėmis bus dar labiau stiprinamas ES išorės politikos krypčių ir veiksmų nuoseklumas ir veiksmingumas konfliktų ar krizinėmis situacijomis.
1. Bendros analizės rengimas
Nuosekli konfliktų prevencijos, pasirengimo ir reagavimo į juos politinė strategija prasideda nuo to, kad visi atitinkami subjektai vienodai supranta padėtį ar problemą. Bendra analizė turėtų padėti nustatyti, kaip ES suprantamos galimų konfliktų ar krizių priežastys, įvardyti pagrindinius dalyvaujančius asmenis ir grupes, peržiūrėti padėties dinamiką ir įvertinti galimą veiksmų ar neveikimo riziką. Taip pat pasitelkus šią analizę būtina nustatyti ES interesus bei tikslus ir galimą mūsų vaidmenį prisidedant prie taikos, saugumo, vystymosi, žmogaus teisių ir teisinės valstybės užtikrinimo, atsižvelgiant į esamus ES išteklius ir veiksmus atitinkamoje šalyje arba regione. Tam, kad bendra analizė būtų geresnė, reikėtų skatinti toliau nurodytus veiksmus.
Veiksmai:
· pagerinti bendrą situacijos supratimą ir analizės pajėgumą, ypač geriau susiejant atitinkamą infrastruktūrą įvairiose ES institucijose ir tarnybose, įskaitant Reagavimo į nelaimes centrą ir ES situacijų kabinetą. Sudaryti palankesnes sąlygas ES institucijoms gauti informacijos ir žvalgybos informacijos, įskaitant iš valstybių narių, kad būtų galima užkirsti kelią krizėms ir pasirengti krizinėms situacijoms, jas sušvelninti ir paspartinti reagavimą į jas;
· sutvirtinti visų atsakingų subjektų ES Briuselio būstinėje ir vietoje (įskaitant atitinkamas ES delegacijas, BSGP misijas ir operacijas, valstybes nares ir ES specialiuosius įgaliotinius, ES agentūras) ankstyvą, iniciatyva grindžiamą, skaidrų ir reguliarų dalijimąsi informacija, koordinavimą ir kolektyvinį darbą;
· toliau rengti ir sistemingai įgyvendinti bendrą konfliktų ir krizių analizės metodiką, įskaitant vystomąją, humanitarinę, politinę, saugumo ir gynybos perspektyvas ir vietoje, ir būstinėje, pasitelkiant visas susijusias žinias ir analizę, įskaitant iš valstybių narių;
· remiantis šia analize, sistemingai rengti pasiūlymus ir svarstytinas galimybes diskusijoms su valstybėmis narėmis atitinkamose Tarybos tarnybose, įskaitant Politinį ir saugumo komitetą. Tais atvejais, kai numatomi BSGP veiksmai, jie paprastai turėtų būti svarstomi remiantis Pamatiniu politiniu požiūriu į krizes (angl. Political Framework for Crisis Approach, PFCA), aiškiai nusakant problemą, išaiškinant, kodėl ES turėtų imtis veiksmų (remdamasi interesais, vertybėmis, tikslais ir įgaliojimais), ir nustatant, kokias priemones būtų galima pasitelkti ir kokios priemonės būtų tinkamiausios imantis veiksmų.
2. Bendros strateginės vizijos apibrėžimas
Remdamasi šia bendra analize ES turėtų, kai tai įmanoma, pajungti visas institucijas ir kartu su valstybėmis narėmis sukurti vieną bendrą strateginę viziją dėl konfliktų ar krizinių situacijų ir būsimos ES veiklos įvairiose politikos srityse. Tai vėliau turėtų padėti nustatyti bendrą ES veiklos kryptį.
Veiksmai:
· ES strateginė vizija dėl tam tikros šalies arba regiono turėtų, kai tai įmanoma, būti išdėstyta svarbiausiame ES strategijos dokumente. Neseni pavyzdžiai – Somalio pusiasalio strateginė programa ir ES strategija saugumo ir vystymosi Sahelio regione srityje, taip pat pasiūlyti Didžiųjų ežerų regiono ES strategijos elementai;
· jungtiniuose pagrindų dokumentuose
 turėtų būti išdėstyti ES ir valstybių narių tikslai ir prioritetai konkrečioms atitinkamoms šalims.
3. Dėmesys prevencijai
Kai įmanoma, ES privalo siekti užkirsti kelią konfliktui prieš kylant krizei ar prasiveržiant smurtui – tai yra nuolatinis ir itin svarbus visų ES diplomatinių pastangų prioritetas. Ilguoju laikotarpiu prevencija reikalauja mažiau išteklių, nei jau prasiveržusių konfliktų sprendimas. Prevencija prisideda prie taikos, saugumo ir tvaraus vystymosi. Ji padeda išsaugoti gyvybes ir sumažinti kančių, išvengti namų, verslo, infrastruktūros bei ekonomikos sunaikinimo, lengviau sumažinti tvyrančią įtampą, išspręsti ginčus ir apriboti sąlygas, lemiančias smurtinį radikalėjimą ir terorizmą. Ji taip pat padeda ginti ES interesus ir užkirsti kelią neigiamoms pasekmėms ES saugumui ir gerovei.
Veiksmai:
· išankstinis perspėjimas ir (arba) išankstiniai veiksmai – naudoti naujas ir esamas ES (įskaitant ES valstybių narių) išankstinio perspėjimo sistemas
 siekiant nustatyti kylančius konfliktų ir krizių pavojus ir galimus sušvelninimo veiksmus;
· dirbti visose ES institucijose ir su valstybėmis narėmis, kad remiantis konfliktų ir krizių rizikos analize būtų sukurtos konkrečios konfliktų prevencijos priemonės, grindžiamos per ankstesnius konfliktus ir krizes įgyta patirtimi.
4. Įvairių ES privalumų ir pajėgumų sutelkimas
Veiksmingas ir iniciatyva grindžiamas ES politinis reagavimas į konfliktus ir krizes turėtų būti paremtas skirtingais ES institucijų ir valstybių narių privalumais, pajėgumais, kompetencija ir ryšiais, kurie turėtų prisidėti prie bendros vizijos ir bendrų tikslų. 
Veiksmai:
· sistemingiau naudoti krizių platformos mechanizmą, kuriam vadovauja EIVT ir kurio veikloje dalyvauja Komisijos tarnybos, kad būtų lengviau koordinuoti, dalytis informacija ir prireikus prisidėti prie esamų ES priemonių identifikavimo ir protingos sekos nustatymo. Šių priemonių vertė buvo įrodyta per Arabų pavasarį ir ES reaguojant į padėtį Somalio pusiasalyje;
· užtikrinti, kad visi susiję ES subjektai visais konflikto ciklo etapais gautų informaciją ir dalyvautų analizuojant bei vertinant konfliktus ir krizines situacijas – visapusiškas dalyvavimas ir veiksmai, paremti bendrais parengiamaisiais darbais. EIVT reguliariai informuoja kitas tarnybas ir jas suburia tokiam analitiniam ir parengiamajam darbui; 
· toliau stiprinti įvairių ES reagavimo į nelaimes tarnybų bendradarbiavimą pasitelkiant jų papildomas ekspertines žinias. Šiuo tikslu rengiamas EIVT ir Komisijos tarnybų susitarimo memorandumas;
· kuo geriau išnaudoti ES delegacijas siekiant vietoje užtikrinti ES ir valstybių narių veiksmų nuoseklumą;
· stiprinti ES delegacijų pajėgumą prisidėti prie konfliktų rizikos analizės. Nustatyti tinkamus įrankius ir reaguoti į konfliktą ar krizę greitu laikinu pastiprinimu, pasitelkus papildomo personalo ar kitų ekspertų, kai įmanoma, remiantis esamais ES ištekliais Briuselio būstinėje arba regione ir valstybių narių ištekliais;
· plėtoti bendrų (EIVT, Komisijos tarnybų, valstybių narių) vietos misijų greitojo dislokavimo procedūras ir pajėgumus, kai to reikia atsižvelgiant į konfliktų ar krizines situacijas
.
5. Ilgalaikis įsipareigojimas
„Dvidešimčiai sparčiausiai reformuojamų šalių prireikė vidutiniškai 17 metų, kad sumažintų kariuomenės įtaką politikai ir 41 metų, kad atkurtų teisinę valstybę iki minimalaus vystymuisi reikalingo lygio.“
Pasaulio vystymosi ataskaita, Pasaulio bankas, 2011 m.
Ilgalaikis įsipareigojimas palaikyti taiką ir kurti valstybę bei užtikrinti ilgalaikį tvarų vystymąsi yra esminis dalykas norint spręsti klausimus, susijusius su pamatinėmis konfliktų priežastimis, ir kurti taikias, tvirtas visuomenes. Bendrieji tvarios taikos ir vystymosi tikslai iš pat pradžių turi būti ES atsako ašis – ES privalo turėti savo trumpalaikio dalyvavimo ir veiksmų ilgalaikę viziją.
Pavyzdžiui, BSGP krizių valdymo priemonėmis ir reagavimo į krizes priemonėmis pagal stabilumo priemonę (IfS) daugiausia siekiama trumpalaikių tikslų, o vystymo priemonės pagal savo pobūdį yra orientuotos į ilgąjį laikotarpį. Nors tikslai ir sprendimų priėmimo procedūros skiriasi, natūralios sąveikos ir papildomumas turėtų būti užtikrinti ankstyvu, įtraukiančiu ir intensyviu atitinkamų suinteresuotųjų šalių dialogu, kad taip būtų užtikrintas didesnis poveikis ir pasiekti geresni rezultatai. Kad prisidėtų prie bendrų tikslų, ES gali nuosekliai naudoti įvairius įrankius ir priemones pagal savo pačių įgaliojimus ir sprendimų priėmimo procesus.
Veiksmai:
· nustatyti ilgalaikių ir trumpalaikių tikslų koordinavimo sistemas taikant ES suinteresuotųjų šalių (taip pat vietoje) dialogą;
· stiprinti mechanizmus, skirtus Europos pajėgumams ir ekspertinėms žinioms telkti ir jomis dalytis (pvz., ekspertų BSGP misijoms sąrašai);
· koordinuoti ir, kai įmanoma, derinti visus ES įrankius ir priemones (t. y. politinį dialogą, konfliktų prevenciją, susitaikymą, paramos vystymuisi programų rengimą ir bendrų programų rengimą, BSGP misijas ir operacijas, konfliktų prevenciją ir stabilizavimą pagal stabilumo priemonę, paramą nusiginklavimui, demobilizacijai ir reintegracijai ir paramą teisingumo ir saugumo sektoriaus reformų procesams ir kt.), kad būtų užtikrintas lankstus ir veiksmingas reagavimas stabilizacijos etapu ir po jo, taip pat konflikto rizikos atveju. Paramos nestabilioms ir nuo konfliktų nukentėjusioms šalims programų rengimas nuo pat pradžių turėtų apimti konflikto analizę, taip pat turi būti numatytas reikiamas lankstumas programoms keisti atitinkamai reaguojant į naujus pokyčius vietoje;
· kruopščiai, kartu su valstybėmis narėmis ir išorės subjektais, taip pat ES institucijose, įvertinti ankstesnę patirtį ir rezultatais prisidėti prie visapusiško požiūrio ciklo, pradedant nuo išankstinio perspėjimo ir įskaitant prevencijos pastangas, mokymus ir pratybas.
6. Politikos krypčių ir vidaus bei išorės veiksmų susiejimas
ES vidaus politikos kryptys ir veiksmai gali turėti reikšmingą išorinį poveikį konfliktų ir krizinėms situacijoms. Panašiai išorės veiksmai ir politika taip pat gali turėti poveikio ES vidinei dinamikai. Pavyzdžiui, ES jūrų transporto politika Raudonojoje jūroje ir Indijos vandenyne yra glaudžiai susijusi su padėtimi Somalyje ir Somalio pusiasalio regione. Panašus poveikis galimas kitose situacijose, pavyzdžiui, žuvininkystės ar energetikos politikos srityse. Ir atvirkščiai, organizuoto nusikalstamumo, terorizmo ar masinės migracijos, susijusios su smurtiniais konfliktais, atsiradimas už Europos sienų gali turėti tiesioginį poveikį ES, jos valstybių narių ir ES piliečių saugumui, stabilumui ir interesams.
Teroristinės organizacijos sieks išnaudoti valstybes po konflikto ar nestabilias valstybes. Antai prastai valdomos teritorijos gali tapti puikia dirva teroristams verbuoti. Pavyzdžiui, grupuotės „Al-Shabaab“ (ji formaliai susijusi su „Al Qaeda“) veikla destabilizavo Somalį ir stipriai sukliudė regionui vystytis. Teroristinės organizacijos gali veikti taip, kad terorizmo pavojus gali būti tiesiogiai perkeltas į ES.
Tais atvejais, kai ES vidaus politikos krypčių išorės aspektai turi vis didesnį užsienio ir saugumo politikos matmenį, gyvybiškai svarbus tvirtas bendradarbiavimas, ypač vyriausiosios įgaliotinės ir Komisijos, įvairiais pasauliniais klausimais. Šie aspektai apima tokias sritis kaip energetinis saugumas, aplinkos apsauga ir klimato kaita, migracijos problemos, kova su terorizmu, kova su smurtiniu ekstremizmu, organizuotu nusikalstamumu ir pasaulio ekonomikos valdymas.
„Klimato kaita yra didelė pasaulinė problema, dėl kurios, jeigu ji nebus skubiai sprendžiama, kils pavojus ne tik aplinkai, bet ir pasaulio ekonominei gerovei, vystymuisi ir apskritai stabilumui bei saugumui. Perėjimas prie saugios ir tvarios mažo anglies dioksido kiekio technologijų ekonomikos ir visuomenės, taip pat atsparaus klimato kaitos poveikiui ir tausiai išteklius naudojančio augimo modelių visame pasaulyje yra labai svarbus. Sprendžiant klimato kaitos keliamų pavojų, dėl kurių didėja rizika, klausimus, įskaitant galimus konfliktus ir nestabilumą, susijusius su patikima prieiga prie maisto, vandens ir energijos, reikia imtis veiksmingų užsienio politikos atsakomųjų priemonių pasaulio ir ES lygiu, kaip pripažinta Europos saugumo strategijoje.“

Tarybos išvados dėl diplomatijos klimato kaitos srityje, 2013 m. birželio mėn.
Galiausiai, kaip parodė neseniai pasiekti ES remiamo Belgrado ir Pristinos dialogo rezultatai, ES traukos veiksnys dėl perspektyvos prisijungti prie Sąjungos kartu su intensyviais diplomatiniais veiksmais toliau atlieka esminį vaidmenį konfliktų prevencijos ir ilgalaikio stabilizavimo srityje.
Veiksmai:
· vyriausioji įgaliotinė ir Komisijos pirmininko pavaduotoja, glaudžiai bendradarbiaudama su Europos Komisijos pirmininku, užtikrina strateginį ir veiksmų nuoseklumą išorės santykių politikos ir strategijos srityse, įskaitant tai, kas susiję su vidaus politikos krypčių išorės poveikiu;
· geriau išnaudoti ES diplomatinius ir išorės santykius ir ginti jos interesus, susijusius su vidaus politikos kryptimis ir pasaulinėmis problemomis;
· siekti nustatyti politikos kryptis ir priemones, kurios turi ir vidaus, ir išorės matmenis, didinti informuotumą apie jas ir atskleisti jų potencialą abiem kryptimis;
· vidaus politikos kryptys turėtų būti analitinės krizių programos, strateginio mąstymo ir politinių dokumentų dėl išorės veiksmų dalis, kai tai įmanoma ir aktualu.
7. Geresnis ES delegacijų išnaudojimas
ES delegacija, ypač delegacijos vadovas, yra pagrindinis ES veiklos trečiosiose šalyse centras ir šiuo lygiu turėtų atlikti pagrindinį vaidmenį vykdant ir koordinuojant ES dialogą, veiksmus ir paramą.
Veiksmai:
· visapusiškai išnaudoti delegacijos vadovo vaidmenį sutelkti ES ir valstybes nares, esančias vietoje, pasitelkiant visą atitinkamų veiksmų spektrą (politinis dialogas, vystomasis bendradarbiavimas ir bendrų programų rengimas, įnašas į su saugumu susijusias strategijas, vietos bendradarbiavimas su BSGP misijomis ir operacijomis, konsulinė apsauga ir kt.);
· prireikus delegacijos vadovas koordinuoja bendrą ataskaitų teikimą, sutvirtindamas bendradarbiavimą su vietoje esančiomis ES valstybėmis narėmis ir dalydamasis informacija ir analizės rezultatais, ypač visais konfliktų ar krizių etapais;
· užtikrinti, kad delegacijos turėtų pakankamai ekspertų, įskaitant saugumo klausimais;
· prireikus ES subjektus telkti ES delegacijose, kad būtų kuriamos veiksmų sąveikos.
Bendrų programų rengimas jau prasidėjo arba jį pradėti yra numatyta ateinančiais metais daugiau kaip 40 šalių. Šia iniciatyva ES ir jos valstybės narės siekia padidinti savo poveikį šalyse partnerėse ir jų vystomąjį bendradarbiavimą padaryti veiksmingesnį. Tuo pačiu metu bus pateiktas bendras paramos rinkinys, kuris stipriai padidina ES kaip donorės įtaką ir politinį svorį. Bendros programos rengiamos šalyse, tam vadovauja ES delegacijos ir valstybių narių ambasados.
8. Darbas su partneriais
Spręsdama sudėtingus pasaulinius klausimus, ES turi dalyvauti ir dirbti kartu su kitais tarptautiniais ir regioniniais subjektais. Didesniu ar mažesniu mastu ES vaidmuo yra susijęs su kitų veiksmais (ar neveikimu), ištekliais ir ekspertinėmis žiniomis (pvz., JT daugumos krizinių situacijų atveju, NATO Kosove ir Afganistane, Tarptautinio valiutos fondo ir Pasaulio banko makrofinansiniais klausimais ir kt.).
 „kartu ... turi būti toliau stiprinama viena kitą papildanti, abiem šalims naudinga ir tvari partnerystė su JT, ESBO, Pasaulio banku, Afrikos Sąjunga ir kitais tarptautiniais subjektais, kad Europos Sąjunga galėtų sėkmingai veikti ilgalaikės struktūrinės konfliktų prevencijos srityje.
Tarybos išvados dėl konfliktų prevencijos, 2011 m. birželio mėn.
Veiksmai:
· rengiant ES pozicijas ir atsaką, įtraukti kitus tarptautinius subjektus (Jungtines Tautas, tarptautines ir regionines organizacijas, strateginius partnerius, tarptautines finansų įstaigas) ir visapusiškai atsižvelgti į jų vaidmenį;
· glaudžiau bendradarbiauti su pagrindinėmis tarptautinėmis NVO, pilietine visuomene, ekspertų grupėmis, akademine bendruomene, viešaisiais ir privačiaisiais subjektais.
III. Išvada
Pastaraisiais metais ES žengė svarbių žingsnių nuoseklesnės išorės santykių politikos ir veiksmų link, be kita ko, reaguodama į konfliktų ir krizines situacijas. Didelės pažangos pasiekta kuriant bendras ES politikos kryptis ir strategijas ir visos Sąjungos masto atsaką. Tačiau darbas dar nėra baigtas. Dabar ES reikia tolesnių patobulinimų, ji turi nuosekliau taikyti visapusišką požiūrį kaip ES išorės politikos ir veiksmų pagrindinį principą.
Visapusiškas požiūris, kaip išdėstyta pirmiau, yra bendras projektas, ir jo sėkmė yra ES institucijų ir valstybių narių, kurių politikos priemonės, veiksmai ir parama labai prisideda prie nuoseklesnio ir veiksmingesnio ES atsako, bendra atsakomybė.
Ateinančiais mėnesiais ir metais vyriausioji įgaliotinė ir Komisija, bendradarbiaudamos su valstybėmis narėmis, įgyvendins šiuos pasiūlymus ir šį požiūrį ir taip užtikrins tvirtą pažangą siekiant geresnių, tvirtesnių ir spartesnių ES išorės veiksmų. Vyriausioji įgaliotinė ir Komisija kreipiasi į ES valstybes nares ir prašo jų visapusiškai paremti šį požiūrį ir visiškai įsitraukti tam, kad užtikrintų, kad ši vizija ir šie tikslai būtų visiškai įgyvendinti.
� Komisijos ir vyriausiojo įgaliotinio bendras komunikatas. Europos vaidmuo pasaulyje. Naujas požiūris į ES išorės veiksmų finansavimą (COM (2011) 865 final). 


� Įskaitant EIVT išankstinio perspėjimo apie konfliktą sistemą (ji šiuo metu bandoma).


� Tokie veiksmai finansuojami atsižvelgiant į esamus atitinkamų tarnybų ir (arba) generalinių direktoratų administracinių išteklių ir veiklos išteklių limitus ir atsižvelgiant į susijusių išorės veiksmų priemonių mastą ir tikslus.
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