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Liite: Miten Horisontti 2020 -ohjelmalla voidaan edistää kiertotaloutta?
Kiertotalous edustaa kehitysstrategiaa, jolla edistetään talouden kasvua lisäämättä resurssien käyttöä, muutetaan tuotantoketjuja ja kulutustottumuksia perustavanlaatuisesti ja suunnitellaan uudestaan teolliset järjestelmät järjestelmätasolla. Kiertotalous perustuu suuressa määrin teknologisiin, sosiaalisiin ja organisatorisiin innovaatioihin. Kiertotalous edellyttää uudenlaista osaamista ja uutta tietoa sekä uusia rahoitusvälineitä ja eri sidosryhmien osallistumista. Sitä voidaan tukea toimilla, jotka liittyvät demonstrointiin, markkinoille saattamiseen, tiedotukseen, tiedon levitykseen ja kansainvälistymiseen. 
Sisällön osalta kiertotalouden edistäminen edellyttää vahvaa integrointia Horisontti 2020 -ohjelman osassa II (Teollisuuden johtoasema) ja osassa III (Yhteiskunnan haasteet).  Koska kiertotaloudessa otetaan huomioon koko arvoketjun potentiaali, se edellyttää tukea tutkimus- ja kehitysketjun kaikista vaiheista. Tämän vuoksi tarvitaan jossakin määrin panostusta myös muista Horisontti 2020 -ohjelman osista, kuten osasta I (Huipputason tiede), osasta IV (Huippuosaamisen levittäminen ja osallistujapohjan laajentaminen), osasta V (Tiede yhteiskunnassa ja yhteiskuntaa varten), osasta VI (Yhteisen tutkimuskeskuksen toteuttamat muut kuin ydinalan suorat toimet) sekä osasta VII (Euroopan innovaatio- ja teknologiainstituutti).  Horisontti 2020 -ohjelman eri osien panokset kiertotalouteen esitetään tiivistetysti jäljempänä. On huomattava, että julkisten ja yksityisten tahojen SPIRE-kumppanuus ja biopohjaisten teollisuudenalojen yhteinen teknologia-aloite saavat tukea Horisontti 2020 -ohjelmasta ja että ne edistävät suuressa määrin kiertotalouden tavoitteita.
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