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Priloga: Kako lahko program Obzorje 2020 prispeva h krožnemu gospodarstvu?

Krožno gospodarstvo predstavlja razvojno strategijo, ki zajema gospodarsko rast brez povečanja porabe virov, bistveno spremembo proizvodnih verig in potrošniških navad ter ponovno zasnovo industrijskih sistemov na sistemski ravni. Odvisno je od inovacij, bodisi tehnoloških bodisi družbenih ali organizacijskih. Za njegovo uresničitev so potrebne nove portfeljske spretnosti in znanja, kot tudi novi finančni instrumenti ter sodelovanje številnih deležnikov. Kar zadeva ukrepe, lahko krožno gospodarstvo podkrepijo predstavitvene dejavnosti, tržno uvajanje, ozaveščanje, širjenje informacij in doseganje mednarodnih razsežnosti.
Kar zadeva vsebino, je za krožno gospodarstvo potrebna močna integracija po celotnem delu Vodilni položaj industrije (del II) in delu Družbeni izzivi (del III) programa Obzorje 2020. Glede na to, da se pri krožnem gospodarstvu upošteva potencial celotne vrednostne verige, je zanj potrebna podpora v vseh fazah raziskovalne in znanstvene verige. Zato bo do neke mere potreben tudi prispevek drugih delov programa Obzorje 2020, ki zadevajo Odlično znanost (del I), Spodbujanje odličnosti in povečevanje udeležbe (del IV), Znanost z družbo in za njo (del V), nenuklearne neposredne dejavnosti Skupnega raziskovalnega središča (del VI) ter Evropski inštitut za inovacije in tehnologijo (del VII). Prispevki različnih delov programa Obzorje 2020 h krožnemu gospodarstvu so povzeti spodaj. Treba je poudariti, da Obzorje 2020 podpira tudi javno-zasebno partnerstvo SPIRE in skupno tehnološko pobudo za industrijske panoge, ki temeljijo na rabi biomase, ki prav tako občutno prispevata k doseganju ciljev krožnega gospodarstva.
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