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PERUSTELUT

1.
EHDOTUKSEN TAUSTA

Euroopan unionin ja Moldovan tasavalta allekirjoittivat 27. kesäkuuta 2014 assosiaatiosopimuksen, jolla perustetaan mm. pitkälle menevä ja laaja-alainen vapaakauppa-alue. Näiden neuvottelujen yhteydessä Moldovan tasavalta hyväksyi kunnianhimoisen toimintasuunnitelman luodakseen poliittisen liiton EU:n kanssa ja tiivistääkseen taloudellista yhdentymistä EU:hun. Se on myös edistynyt merkittävästi sääntelynsä lähentämisessä, minkä ansiosta yhdenmukaisuus unionin lainsäädännön ja vaatimusten kanssa on lisääntynyt.

Moldovan tasavallalla on viime aikoina ollut vaikeuksia hedelmien ja kasvisten viennissään joillekin perinteisille markkinoilleen, mikä uhkaa maan talouden elpymistä ja Moldovan tasavallan hallituksen määrätietoisesti ajamaa uudistusprosessia. Maatalousalan osuus on noin 40 prosenttia Moldovan tasavallan taloudesta. Puutarhaviljelyala on sen tärkeä osa, joka työllistää noin 250 000 ihmistä (eli noin 10 prosenttia työssä käyvästä väestöstä). Nämä henkilöt elävät pääosin maaseudulla, jossa he viljelevät keskikokoisia tai pieniä perhepalstoja. Puutarhaviljelytuotteiden vienti on vähentynyt viime vuosina ja jos viennissä tapahtuu edelleen merkittävää vähentymistä, sillä olisi suhteettoman kielteinen vaikutus sekä Moldovan talouteen että koko sen yhteiskuntaan.  

Unioni on sitoutunut vapaakauppa-alueella vapauttamaan markkinansa kokonaan useille tuoreille hedelmille ja kasviksille tiettyyn määrään asti, joka on korkeampi kuin Moldovan tasavallan perinteinen vientimäärä unioniin. Kun otetaan huomioon, että useilla tuotteilla on tällä hetkellä vakavia väliaikaisia vaikeuksia Moldovan tasavallan perinteisillä vientimarkkinoilla, Euroopan komissio ehdottaa, että näille Moldovan tasavallasta tuotaville tuotteille myönnettäisiin väliaikaisesti täysin vapaa pääsy niiden myymiseksi unionissa.  

Neuvoston asetukseen (EY) N:o 55/2008 ehdotettavalla muutoksella otettaisiin käyttöön kolme uutta tullitonta tariffikiintiötä tuoreille omenille, tuoreille syötäviksi tarkoitetuille viinirypäleille ja tuoreille luumuille. Koska yksipuolisten tullietuuksien järjestelmän voimassaolo päättyy vuoden 2015 lopussa, tämä muutos tyydyttäisi vakavia vaikeuksia kohdanneiden keskeisten vientituotteiden (eli omenoiden, luumujen ja syötäviksi tarkoitettujen viinirypäleiden) välittömät tarpeet rajallisen ajan. 
2.
EHDOTUKSEEN LIITTYVÄT OIKEUDELLISET NÄKÖKOHDAT
Tämän ehdotuksen oikeusperusta on Euroopan unionin toiminnasta tehdyn sopimuksen 207 artiklan 2 kohta.
3.
TALOUSARVIOVAIKUTUKSET 
Asetukseen ehdotettu muutos aiheuttaa vähäisiä vaikutuksia EU:n talousarvioon. Moldovan tasavallan osuus EU:n kokonaistuonnista oli 0,1 prosenttia vuonna 2013. Vaikka noin 90 prosenttia kaikesta Moldovan tasavallan tuonnista EU:hun on tullitonta, sieltä tuotavien tulohintajärjestelmän alaisten tuoreiden omenoiden, tuoreiden luumujen ja tuoreiden syötäviksi tarkoitettujen viinirypäleiden osuus oli EU:ssa alle 0,01 prosenttia näiden tuotteiden kokonaistuonnista. 

Sen vuoksi tästä aiheutuvalla tullitulojen menetyksellä olisi vähäinen merkitys EU:n omiin varoihin. Vaikka ehdotettavat tullittomat kiintiöt ovat huomattavasti suuremmat kuin näiden kolmen tuotteen nykyiset tuontimäärät Moldovan tasavallasta, tämän ei uskota lisäävän merkittävissä määrin Moldovan tasavallan osuutta näiden tuotteiden EU:hun tulevasta kokonaistuonnista. 

2014/0250 (COD)

Ehdotus
EUROOPAN PARLAMENTIN JA NEUVOSTON ASETUS
yksipuolisten tullietuuksien myöntämisestä Moldovalle annetun neuvoston asetuksen (EY) N:o 55/2008 muuttamisesta
EUROOPAN PARLAMENTTI JA EUROOPAN UNIONIN NEUVOSTO, jotka

ottavat huomioon Euroopan unionin toiminnasta tehdyn sopimuksen ja erityisesti sen 207 artiklan 2 kohdan,

ottavat huomioon Euroopan komission ehdotuksen,

sen jälkeen, kun ehdotus on toimitettu kansallisille parlamenteille,

noudattavat tavanomaista lainsäätämisjärjestystä

sekä katsovat seuraavaa:

(1)
Neuvoston asetuksella (EY) N:o 55/2008
 otetaan käyttöön Moldovan tasavaltaa koskeva erityinen yksipuolisten tullietuuksien järjestelmä. Mainitussa järjestelmässä kaikilla Moldovan tasavallan alkuperätuotteilla on vapaa pääsy unionin markkinoille, lukuun ottamatta tiettyjä maataloustuotteita, jotka luetellaan mainitun asetuksen liitteessä I ja joille on annettu rajoitettuja myönnytyksiä joko tariffikiintiöissä myönnettävänä tullittomuutena tai tullinalennuksina. 

(2)
Euroopan naapuruuspolitiikan, EU:n ja Moldovan välisen Euroopan naapuruuspolitiikan toimintaohjelman sekä itäisen kumppanuuden mukaisesti Moldovan tasavalta on hyväksynyt kunnianhimoisen toimintasuunnitelman poliittisen assosiaation ja taloudellisen yhdentymisen edistämiseksi unionin kanssa. Moldovan tasavalta on myös jo edistynyt merkittävästi sääntelynsä lähentämisessä, minkä ansiosta yhdenmukaisuus unionin lainsäädännön ja standardien kanssa on lisääntynyt.

(3)
Assosiaatiosopimus, jolla muun muassa perustetaan pitkälle menevä ja laaja-alainen vapaakauppa-alue unionin ja Moldovan tasavallan välille, allekirjoitettiin 27 päivänä kesäkuuta 2014 ja sitä sovelletaan väliaikaisesti 1 päivästä syyskuuta 2014.  
(4)
Yksipuolisten tullietuuksien erityisjärjestelmää sovelletaan 31 päivään joulukuuta 2015.  

(5)
Jotta Moldovan tasavaltaa tuettaisiin Euroopan naapuruuspolitiikassa, itäisessä kumppanuudessa ja assosiaatiosopimuksessa vahvistettujen tavoitteiden saavuttamisessa ja jotta sen viemille tuoreille omenoille, tuoreille luumuille ja tuoreille syötäviksi tarkoitetuille viinirypäleille tarjottaisiin houkuttelevat ja luotettavat markkinat, näille Moldovan tasavallasta unioniin tuotaville tuotteille olisi vahvistettava lisämyönnytyksiä tullittomina tariffikiintiöinä.
(6)
Myös eräitä tämän asetuksen liitteessä olevia CN-koodeja on tarpeen muuttaa, jotta otetaan huomioon tariffi- ja tilastonimikkeistöstä ja yhteisestä tullitariffista 23 päivänä heinäkuuta 1987 annetun neuvoston asetuksen (ETY) N:o 2658/87
 liitteeseen I komission täytäntöönpanoasetuksella (EU) N:o 1001/2013
 tehdyt muutokset. 

(7)
Jotta toimijat voisivat hyötyä kyseisistä lisämyönnytyksistä mahdollisimman pikaisesti, tämän asetuksen olisi tultava voimaan päivänä, jona se julkaistaan Euroopan unionin virallisessa lehdessä. 
(8)
Näiden tuotteiden kausittaiset tuotantohuiput huomioon ottaen lisämyönnytyksiä on aiheellista soveltaa 1 päivästä elokuuta 2014.

(9)
Sen vuoksi asetusta (EY) N:o 55/2008 olisi muutettava,
OVAT HYVÄKSYNEET TÄMÄN ASETUKSEN:

1 artikla

Korvataan asetuksen (EY) N:o 55/2008 liitteessä I oleva 1 taulukko tämän asetuksen liitteellä.
2 artikla

Tämä asetus tulee voimaan päivänä, jona se julkaistaan Euroopan unionin virallisessa lehdessä.

Sitä sovelletaan 1 päivästä elokuuta 2014.
Tämä asetus on kaikilta osiltaan velvoittava, ja sitä sovelletaan sellaisenaan kaikissa jäsenvaltioissa.

Tehty Brysselissä
Euroopan parlamentin puolesta
Neuvoston puolesta
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