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PRILOGA

POGOJI EU ZA PRISTOP NOVE ZELANDIJE K SPORAZUMU GPA

S pristopom Nove Zelandije k Sporazumu o vladnih nabavah se točka 3 oddelka 2 (Centralni vladni javni organi naročniki držav članic EU) Priloge 1 k Dodatku I k Evropski uniji glasi: 

„3.
Za blago, storitve, ponudnike in izvajalce storitev iz Združenih držav; Kanade; Japonske; Hong Konga, Kitajska; Singapurja; Koreje, Armenije; in ločenega carinskega območja Tajvana, Penghuja, Kinmena in Matsuja ter Nove Zelandije, naročila naslednjih centralnih vladnih javnih organov naročnikov, če niso označeni z zvezdico.“
S pristopom Nove Zelandije k Sporazumu o vladnih nabavah se v opombo 1 opomb k Prilogi 2 k Dodatku I Evropske unije za točko e) vstavijo naslednje točke: 

„(f)
naročila lokalnih javnih organov naročnikov (javni organi naročniki upravnih enot, navedenih pod NUTS 3, in manjših upravnih enot, kot je navedeno v Uredbi (ES) št. 1059/2003 (kakor je bila spremenjena)) za blago, storitve in ponudnike storitev iz Nove Zelandije;
 (g)
naročila javnih organov naročnikov upravnih enot, navedenih pod NUTS 1 in 2, kot je navedeno v Uredbi (ES) št. 1059/2003 (kakor je bila spremenjena), za blago, storitve in ponudnike storitev iz Nove Zelandije, razen če so njihova naročila zajeta v Prilogi 3. „
S pristopom Nove Zelandije k Sporazumu o vladnih nabavah se v opombo 6 opomb k Prilogi 3 k Dodatku I Evropske unije za točko n) vstavijo naslednje točke: 

„(o)
naročila naročnikov, ki delujejo na področju pridobivanja, prevoza ali distribucije pitne vode, ki so zajeti v tej prilogi, za blago, storitve in ponudnike storitev iz Nove Zelandije;
(p)
naročila naročnikov, ki delujejo na področju letaliških infrastruktur, ki so zajete v tej prilogi, za blago, storitve in ponudnike storitev iz Nove Zelandije;

(q)
naročila naročnikov, ki delujejo na področju zagotavljanja pomorskih pristanišč ali pristanišč na celinskih vodah ali druge terminalske infrastrukture, ki je zajeta s to prilogo, za blago, storitve in ponudnike storitev iz Nove Zelandije;
(r)
naročila regionalnih ali lokalnih javnih organov naročnikov na področjih, ki so zajeta s to prilogo, za blago, storitve in ponudnike storitev iz Nove Zelandije, razen naročil javnih organov naročnikov upravnih enot, navedenih pod NUTS 1 in 2 (kakor je navedeno v Uredbi (ES) št. 1059/2003, kakor je bila spremenjena), ki delujejo na področju prevoza z mestno železnico, avtomatiziranimi sistemi, tramvajem, trolejbusom, avtobusom ali žičnico. “
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