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LIITE D

LISÄYKSET KAUPAN TEKNISIÄ ESTEITÄ SEKÄ TERVEYS- JA KASVINSUOJELUTOIMIA KOSKEVAAN 3 LUKUUN
Lisäys I
Luettelo Länsi-Afrikka-osapuolen ensisijaisista tuotteista Euroopan unioniin vientiä varten 

Länsi-Afrikka-osapuoli määrittää kyseiset tuotteet ja ilmoittaa ne talouskumppanuussopimuksen yhteiselle täytäntöönpanokomitealle viimeistään kolmen (3) kuukauden kuluessa komitean perustamisesta. 

Lisäys II
Toimivaltaisten viranomaisten luettelo

A. Luettelo Euroopan unionin toimivaltaisista viranomaisista

Valvonta kuuluu sekä jäsenvaltioiden kansallisille viranomaisille että Euroopan komissiolle. Valvonnan osalta sovelletaan seuraavia määräyksiä:

a)
Länsi-Afrikan alueelle viennin osalta jäsenvaltiot ovat vastuussa tuotanto-olosuhteiden ja -vaatimusten valvonnasta, mukaan lukien pakollisten tarkastusten suorittaminen ja hyväksyttyjen standardien ja vaatimusten noudattamista osoittavien terveystodistusten (tai eläinten hyvinvointia koskevien todistusten) antaminen.

b)
Länsi-Afrikan alueelta tuonnin osalta jäsenvaltioiden vastuulla on valvoa, että tuonti on Euroopan unionin vahvistamien tuontiedellytysten mukaista.

c)
Euroopan komissio on vastuussa yleisestä yhteensovittamisesta, tarkastuksista ja valvontajärjestelmien tarkastuksesta sekä sellaisten tarvittavien lainsäädännöllisten toimenpiteiden toteuttamisesta, joilla varmistetaan standardien ja vaatimusten yhdenmukainen soveltaminen Euroopan sisämarkkinoilla. 

Euroopan unioni -osapuoli nimeää kyseiset viranomaiset ja luettelo niistä toimitetaan talouskumppanuussopimuksen yhteiselle täytäntöönpanokomitealle viimeistään kolmen (3) kuukauden kuluessa komitean perustamisesta. 

B. Luettelo Länsi-Afrikan alueen toimivaltaisista viranomaisista

Länsi-Afrikka-osapuoli nimeää kyseiset viranomaiset ja luettelo niistä toimitetaan yhteiselle talouskumppanuussopimuksen täytäntöönpanokomitealle viimeistään kolmen (3) kuukauden kuluessa komitean perustamispäivästä. 
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