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 EUROPEISKA   KOMMISSIONEN   

Bryssel den 23.2.2017    COM(2016) 864 final   ANNEXES 1 to 5       BILAGOR   till   Förslag till Europaparlamentets och rådets direktiv   om gemensamma regler för den inre marknaden för el   {SWD(2016) 410}   {SWD(2016) 411}   {SWD(2016) 412}   {SWD(2016) 413}  


BILAGOR

till

Förslag till Europaparlamentets och rådets direktiv

om gemensamma regler för den inre marknaden för el

ò ny

BILAGA I

JÄMFÖRELSEVERKTYG
De verktyg som fastställs i enlighet med artikel 14 ska uppfylla följande krav:

(a) De ska drivas på ett oberoende sätt och säkerställa att elhandlarna ges lika behandling i sökresultaten.

(b) Det ska tydligt anges vem som äger verktyget och vilken fysisk eller juridisk person som driver det.

(c) Jämförelserna ska baseras på tydliga och objektiva kriterier som ska finnas angivna.

(d) Språket ska vara enkelt och tydligt.

(e) Den information som lämnas ska vara korrekt och uppdaterad, och det ska anges när den senaste uppdaterades.

(f) Verktygen ska ta med så många olika erbjudanden om elavtal som möjligt, och dessa ska täcka en betydande del av marknaden. Om den information som visas inte ger en fullständig överblick över marknaden ska detta tydligt anges innan resultaten visas.

(g) Det ska finnas ett lämpligt sätt att rapportera felaktig information i de erbjudanden som presenteras. 

BILAGA II

MINIMIKRAV FÖR FAKTURERING OCH FAKTURERINGSINFORMATION

1.   Minimiinformation på fakturan

Följande information ska tydligt anges på slutförbrukarnas fakturor och regelbundna avräkningsfakturor:

(a)
Det belopp som ska betalas och, om det är möjligt, en uppdelning av beloppet i komponenter.

(b)
Elförbrukningen under faktureringsperioden. 

(c)
Elhandlarens namn. 

(d)
Kontaktuppgifter för elhandlaren, inklusive telefonnummer till kundtjänst.

(e)
Tariffens beteckning.

(f)
För avtal med fast löptid: avtalets löptid och slutdatum samt sista uppsägningsdag om kunden önskar byta elhandlare i slutet av avtalsperioden. För tillsvidareavtal ska det i stället anges uppsägningstiden samt hur uppsägningen ska göras. 

(g)
Kundens byteskod eller unika identifieringskod för leveranspunkten.

(h) 
Information om kundens rättigheter när det gäller möjligheterna till tvistlösning i enlighet med artikel 26.

I tillämpliga fall ska följande information tydligt anges på slutförbrukarnas fakturor och regelbundna avräkningsfakturor, eller bifogas dessa dokument:

(a) 
Aktuella faktiska priser och faktisk elförbrukning.

(b) 
Jämförelser i grafisk form mellan kundens nuvarande elförbrukning och förbrukningen under samma period föregående år.

(c) 
Kontaktinformation för konsumentorganisationer, energimyndigheter eller liknande organ, inklusive adresser till webbplatser med information om olika åtgärder för att öka energieffektiviteten, jämförande profiler för olika typer av slutförbrukare och objektiva tekniska specifikationer för energiförbrukande utrustning.

Dessutom ska slutförbrukarna få tillgång till jämförelser med normaliserade eller genom riktmärkning framtagna genomsnittskunder inom samma användarkategori. Informationen ska antingen anges på slutförbrukarnas fakturor och regelbundna avräkningsfakturor eller bifogas dessa dokument, eller så ska fakturorna innehålla en hänvisning till informationen.

2. Uppdelning av kundpriset i komponenter

Det pris som kunden betalar är summan av tre huvudkomponenter: en energi- och leveranskomponent, en nätkomponent (överföring och distribution) och en komponent som omfattar skatter, avgifter och övriga pålagor.

I de fall fakturan visar hur kundpriset är sammansatt ska de gemensamma definitionerna av prisets tre huvudkomponenter enligt förordning (EU) 2016/1952 användas i hela unionen.
3. Tillgång till kompletterande information om historisk förbrukning

Om slutförbrukarna har installerat mätare som kan fjärravläsas av den systemansvarige ska slutförbrukarna lätt kunna få tillgång till kompletterande information om sin historiska förbrukning så att de kan göra detaljerade självkontroller.

Kompletterande information om historisk förbrukning ska omfatta följande:

(a) Samlade uppgifter från åtminstone de föregående tre åren eller från det att leveransavtalet trädde i kraft, om den perioden är kortare. Uppgifterna ska motsvara de intervall för vilka regelbunden faktureringsinformation har tillhandahållits.

(b) Detaljerade uppgifter om användningstid för alla dagar, veckor, månader och år. Dessa uppgifter ska göras tillgängliga för slutförbrukarna i nära realtid via internet eller via mätargränssnittet för en period som minst omfattar de föregående 24 månaderna eller från det att leveransavtalet trädde i kraft, om den perioden är kortare.

ê 2009/72/EG Artikel 3.9 (anpassad)

ð ny

ð 4. Redovisning av energikällor ï
9. Medlemsstaterna ska se till att elhandlarnaElhandlarna ska ange följande på fakturorna:

(a) Varje enskild energikällas andel av den genomsnittliga bränslesammansättning som företaget använt Ö (på nationell nivå, dvs. i den medlemsstat där leveransavtalet har ingåtts, liksom på elhandelsföretagets nivå om elhandlaren är verksam i flera medlemsstater) Õ under det gångna året, på ett sätt som är begripligt och, på nationell nivå, tydligt jämförbart.

(b) ð Bidraget från varje energikälla för den el som kunden köper i enlighet med leveransavtalet (redovisning på produktnivå). ï  

(c) (b) Åtminstone hänvisning till befintliga referenskällor, t.ex. webbsidor, där information finns tillgänglig för allmänheten om den inverkan på miljön som elframställningen från den sammanlagda bränslesammansättning som elhandlaren använt under det föregående året har, åtminstone när det gäller utsläpp av CO2 och radioaktivt avfall.

(c) Information om deras rättigheter och möjligheter till tvistlösning i händelse av en tvist.
Vad gäller leden a och b i första stycket, för el som anskaffats på en elbörs eller importerats från ett företag som är beläget utanför Ö unionen Õ gemenskapen, får aggregerade uppgifter som börsen eller företaget tillhandahållit under föregående år användas.

ð För redovisning av el från förnybara energikällor eller högeffektiva kraftvärmeverk ska ursprungsgarantier utfärdade i enlighet med artikel 15 i direktiv 2009/28/EG och artikel 14.10 i direktiv 2012/27/EG användas. ï
Tillsynsmyndigheten eller annan behörig nationell myndighet ska vidta nödvändiga åtgärder för att se till att den information som elhandlare tillhandahåller sina kunder i enlighet med denna artikel är tillförlitlig och att den, på nationell nivå, tillhandahålls på ett tydligt och jämförbart sätt.

ò ny

BILAGA III

SMARTA MÄTARE

ê 2009/72/EG Bilaga I.2 (anpassad)

ð ny
1. 2. Medlemsstaterna ska se till att det genomförs system med smarta mätare ð på deras territorier ï som hjälper konsumenterna att aktivt medverka på elmarknaden. Genomförandet av dessa mätsystem kan göras till föremål för en ekonomisk bedömning av alla kostnader och all nytta de för med sig för marknaden på lång sikt och den enskilda konsumenten eller av vad slags smarta mätare som är ekonomiskt rimliga och kostnadseffektiva och vilken tidsfrist som är rimlig för deras distribution.
2. En sådan bedömning ska göras senast den 3 september 2012. ð ska beakta metoden för en kostnads-nyttoanalys och de funktionella minimikrav för smarta mätare som fastställs i kommissionens rekommendation 2012/148/EU, liksom bästa tillgängliga teknik för att säkerställa högsta möjliga it-säkerhet och dataskydd. ï
3. Med utgångspunkt i denna bedömning ska medlemsstaterna ð eller, om en medlemsstat föreskrivit detta, den utsedda tillsynsmyndigheten, ï eller ett behörigt organ som de utser ta fram en tidsplan med ett mål på upp till 10 år för ð införandet ï genomförandet av system med smarta mätare. Om uppsättningen av smarta mätare bedöms vara en framgång ska minst 80 procent av konsumenterna Ö slutförbrukarna Õ senast 2020 ha ett intelligent smart mätarsystem ð inom åtta år från det datum då den positiva bedömningen görs eller senast 2020 för de medlemsstater som har påbörjat införandet innan detta direktiv träder i kraft.ï
'
Medlemsstaterna ska se till att de mätarsystem som ska tas i bruk på deras territorier är driftskompatibla samt ta vederbörlig hänsyn till lämpliga standarder och bästa praxis samt vikten av att det utvecklas en gemensam elmarknad. 
ò ny

BILAGA IV

Del A

Upphävt direktiv 
(hänvisning i artikel […])

	Direktiv 2009/72/EG
	(EUT L 211, 14.8.2009, s. 55)


Del B

Förteckning över tidsfrister för införlivande i nationell lagstiftning [och tillämpning]
(hänvisning i artikel […])

	Direktiv
	Tidsfrist för införlivande
	Tillämpningsdatum

	2009/72/ EG
	3.3.2011
	3.9.2009


ò ny
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