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[bookmark: _GoBack]Prilog I. mijenja se kako slijedi:

1. U dijelu I. dodaju se sljedeće točke (i), (j) i (k):
„(i)	trgovinski repozitorij povređuje članak 78. stavak 9. točku (a) time što ne uspostavlja primjerene postupke usklađivanja podataka među trgovinskim repozitorijima;
(j)	trgovinski repozitorij povređuje članak 78. stavak 9. točku (b) time što ne uspostavlja primjerene postupke za osiguranje cjelovitosti i točnosti dostavljenih podataka;
(k)	trgovinski repozitorij povređuje članak 78. stavak 9. točku (c) time što ne uspostavlja primjerene postupke za uredan prijenos podataka drugim trgovinskim repozitorijima kada to zatraže druge ugovorne strane ili središnje druge ugovorne strane iz članka 9. ili kada je to potrebno iz nekog drugog razloga.”;
U dijelu IV. umeće se sljedeća točka (d):
„(d)	trgovinski repozitorij povređuje članak 55. stavak 4. time što pravodobno ne obavješćuje ESMA-u o bitnim promjenama uvjeta za njegovu registraciju.”.
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Bruxelles, 4.5.2017.    COM(2017) 208 final   ANNEX 1       PRILOG   Prijedlogu    UREDBE EUROPSKOG PARLAMENTA I VIJEĆA   o izmjeni Uredbe   (EU)   br.   648/2012 u pogledu obveze poravnanja, obustave obveze  poravnanja, zahtjeva za izvješćivanje, tehnika smanjenja rizika za ugovore o OTC  izvedenicama čije se poravnanje ne obavlja posredstvom središnje druge ugovorne  strane, registr acije i nadzora trgovinskih repozitorija i zahtjeva za trgovinske  repozitorije   {SWD(2017) 148 final}   {SWD(2017) 149 final}  


