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ANEXO

Declaração de reconhecimento mútuo para efeitos do Regulamento [XXX/AAAA]
1. Identificador único das mercadorias ou do tipo de mercadorias: [Nota: inserir o número da mercadoria ou outro número de referência que identifique de forma única as mercadorias ou o tipo de mercadorias] 
Nome e endereço do produtor ou do respetivo mandatário:
Descrição das mercadorias ou do tipo de mercadorias objeto da declaração: [Nota: a descrição deve ser suficiente para permitir a identificação das mercadorias por razões de rastreabilidade. Pode ser acompanhada por uma fotografia, quando adequado]
Declaração e informações relativas à legalidade da comercialização das mercadorias ou do tipo de mercadorias:
As mercadorias ou o tipo de mercadorias descritas acima cumprem as regras pertinentes aplicáveis no Estado-Membro identificado a seguir. O título, em cada caso, das regras pertinentes aplicáveis nesse Estado-Membro:
Referência do procedimento de avaliação da conformidade aplicável às mercadorias ou ao tipo de mercadorias e/ou de quaisquer ensaios realizados por um organismo de avaliação da conformidade (se esse procedimento teve lugar e se esses ensaios foram realizados):
Declaração e informações relativas à comercialização das mercadorias ou do tipo de mercadorias:
As mercadorias ou o tipo de mercadorias são disponibilizadas aos utilizadores finais no mercado nacional de um Estado-Membro.
Indicação de que as mercadorias ou o tipo de mercadorias são disponibilizadas aos utilizadores finais nesse Estado-Membro, precisando o Estado-Membro em causa e a data em que as mercadorias foram pela primeira vez disponibilizadas aos utilizadores finais no mercado nacional desse Estado-Membro: 	
Quaisquer informações adicionais consideradas pertinentes para avaliar se as mercadorias ou o tipo de mercadorias são comercializadas legalmente nesse Estado‑Membro:
A presente declaração é emitida sob a exclusiva responsabilidade dos signatários:

Assinado em nome de:
(local e data de emissão):
(nome, cargo) (assinatura):

E, caso um outro operador económico preencha o ponto 5:
Assinado em nome de:
(local e data da emissão)
[bookmark: _GoBack](nome, cargo) (assinatura) 
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