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1 priedas. Strateginis kelių eismo saugumo didinimo veiksmų planas
Šiame priede nurodomi konkretūs veiksmai, kuriuos numatoma įgyvendinti iki šios Komisijos kadencijos pabaigos, t. y. iki 2019 m. 3 ketv. pabaigos. Šie veiksmai nurodyti kartu su konkrečiais jų įgyvendinimo terminais. Šiuo planu, savaime suprantama, negali būti iš anksto nustatyti būsimos kadencijos Komisijos veiksmai, todėl jame nurodyti papildomi numatomi laikotarpio po 2019 m. veiksmai yra orientaciniai ir jiems nenustatomi konkretūs įgyvendinimo terminai. 
1. Geresnis kelių eismo saugumo valdymas
Norint išjudinti nustojusius gerėti ES kelių eismo saugumo rodiklius ir labiau priartėti prie ilgalaikio tikslo iki 2050 m. užtikrinti, kad ES keliuose nebežūtų žmonės („Vision Zero“), būtina keisti požiūrį. 2021–2030 m. ES kelių eismo saugumo politikos sistema, išsamiau išplėtosima iki 2019 m., yra grindžiama saugios sistemos principu. Pagal jį nustatomi aiškūs tikslai ir, taikant pagrindinius veiklos rezultatų rodiklius, tiesiogiai susijusius su visų kelių eismo dalyvių žūčių ir sunkių sužalojimų prevencija, stebima pažanga. Juo reikalaujama sukurti geresnę valdymo struktūrą, padedančią koordinuoti visuose sektoriuose vykdomus su visais kelių eismo dalyviais susijusius veiksmus.
Pagrindiniai su valdymu susiję veiksmai
Komisija išplėtos šiame komunikate nustatytus 2021–2030 m. ES kelių eismo saugumo politikos sistemos principus [2019 m. 2 ketv.], be kita ko:
· glaudžiai bendradarbiaudama su valstybėmis narėmis, sudarys pagrindinių veiklos rezultatų rodiklių, kurie turi būti susieti su siekiamais rezultatais, sąrašą;
· suteiks Aukšto lygio kelių eismo saugumo darbo grupei (kurią sudaro aukšto rango nacionalinių administracijų atstovai) daugiau įgaliojimų, kad ji teiktų ir strategines konsultacijas, taip pat dažnai teiktų grįžtamąją informaciją;
· sukurs naują – Europos kelių eismo saugumo ambasadoriaus – funkciją, kurią atliks žinomas asmuo ir kurios tikslas bus derinti su kelių eismo saugumu susijusius veiksmus su valstybėmis narėmis ir skleisti gerąją patirtį Europos Sąjungoje ir tarptautiniu mastu.

Sistemos taikymo laikotarpiu Komisija (kurios darbui duos kryptį iš įvairių generalinių direktoratų atstovų sudaryta koordinavimo grupė), palaikydama ryšius su valstybėmis narėmis ir suinteresuotaisiais subjektais, stebės ir sieks spartinti pažangą, pavyzdžiui, dukart per metus rengs rezultatų pristatymo konferencijas ir skatins prisiimti savanoriškus įsipareigojimus, visų pirma sutvirtėjusios Europos kelių saugos chartijos įsipareigojimus[footnoteRef:1]. [1: 	Europos kelių saugos chartija yra Europos Komisijos sukurtas su kelių eismo saugumu susijęs pilietinės visuomenės darinys, kurį šiuo metu sudaro daugiau kaip 3 500 narių.] 


2. Didesnė finansinė parama kelių eismo saugumui
Svarbus ES turimas svertas siekiant greitesnių rezultatų yra kelių eismo saugumo iniciatyvų rėmimas naudojant įvairius finansavimo sprendimus. Infrastruktūros gerinimas gali būti remiamas iš dabartinėje finansinėje programoje numatytų regioninių lėšų. Be to, dabartiniame kvietimų pagal Europos infrastruktūros tinklų priemonę biudžete kelių eismo saugumui ir skaitmeninimui finansuoti numatyta 200 mln. EUR. Ilguoju laikotarpiu bus svarbu užtikrinti pastovų ir nuoseklų infrastruktūros gerinimo, kitų su kelių eismo saugumu susijusių veiksmų ir gebėjimų stiprinimo finansavimą.
Pagrindiniai su tinkamų sąlygų sudarymu ir finansavimu susiję veiksmai
Komisija: 
· skatins naudoti iš Europos struktūrinių ir investicijų fondų teikiamą finansinę paramą su kelių eismo saugumu susijusiam infrastruktūros gerinimui, ypač valstybėse narėse, kurių kelių eismo saugumo rodikliai palyginti prasti, taip pat skatins naudotis Europos infrastruktūros tinklų priemone [2018 m. 2 ketv.];
· būsimoje daugiametėje finansinėje programoje racionalizuos ir padidins finansavimo paramą su kelių eismo saugumu susijusiems veiksmams, atsižvelgdama į skirtingų finansavimo priemonių tarpusavio papildomumą [2018 m. 2 ketv.];
· išnagrinės, kaip užtikrinti pastovią finansavimo paramą pagal būsimą daugiametę finansinę programą vykdysimiems su kelių saugumu susijusiems veiksmams, kaip antai jungtinėms tarpvalstybinėms kelių eismo saugumo užtikrinimo operacijoms, organizuojamoms bendradarbiaujant policijos įstaigoms [2018 m. 3 ketv.];
· išnagrinės galimybes finansiškai remti gebėjimų, pavyzdžiui, susijusių su saugios sistemos strategijomis (pavyzdžiui, pagrindinių veiklos rezultatų rodiklių vertinimo metodika), stiprinimą valstybių narių lygmeniu.

Be to, Komisija, glaudžiai bendradarbiaudama su Europos investicijų banku, išnagrinės, kaip sudaryti palankesnes sąlygas valdžios institucijoms gauti tinkamą finansinę paramą saugesniems transporto priemonių parkams įsigyti. Pavyzdžiui, būtų galima parengti Saugesnio transporto priemonę arba išplėsti esamos Švaresnio transporto priemonės taikymo sritį[footnoteRef:2]. Komisija taip pat išnagrinės, kaip finansuoti mokslinius tyrimus ir inovacijas, reikalingus saugios sistemos strategijoms rengti ir įgyvendinti. [2: 	http://www.eib.org/projects/sectors/transport/cleaner-transport-facility. ] 



3.	Saugūs keliai ir kelkraščiai

Taikant saugios sistemos principą kelių inžinerijos srityje, siekiama, atsižvelgiant į žmogaus klaidos tikimybę, suderinti kelio funkciją, projektą, išplanavimą ir greičio ribas taip, kad per avarijas nežūtų ir nebūtų sunkiai sužalojami žmonės. Šiandien Komisija siūlo peržiūrėti Kelių infrastruktūros saugumo valdymo direktyvą, kad ja būtų įpareigota didinti skaidrumą ir žymėti riziką visame tinkle, taip pat kad ji būtų pradėta taikyti ne tik transeuropiniams tinklams, bet ir visiems pagrindiniams keliams. 
Pagrindiniai su saugiais keliais ir kelkraščiais susiję veiksmai
Komisija:
· atliks parengiamąjį darbą ir sudarys ekspertų grupę, kurios užduotis bus parengti kelių klasifikavimo sistemą, kuri padėtų pagal saugios sistemos principą geriau priderinti greičio ribas prie kelio projekto ir išplanavimo [2019 m. 3 ketv.];
· sudarys palankesnes sąlygas specialistams keistis su saugios sistemos metodikomis susijusia patirtimi (pavyzdžiui, Europos kelių saugumo auditorių forume) [priėmus peržiūrėtą Kelių infrastruktūros saugumo valdymo direktyvą].

Sistemos taikymo laikotarpiu Komisija stengsis nustatyti, kokių dar veiksmų gali imtis ES, pavyzdžiui, atliekant kitą transeuropinių tinklų gairių peržiūrą reikės nustatyti konkrečius transeuropinių tinklų keliams taikytinus saugumo tikslus.
4.	Saugios transporto priemonės
Nuosekliomis Bendrosios transporto priemonių saugos reglamento ir Pėsčiųjų saugumo reglamento redakcijomis didindama transporto priemonių saugumą, ES sėkmingai sumažino žūčių ir sunkių sužalojimų skaičių. Komisija siūlo peržiūrėti šiuos reglamentus, kad kai kurios svarbios saugumo priemonės, pavyzdžiui, pažangiosios greičio reguliavimo sistemos, autonominės avarinio stabdymo (be kita ko, situacijose su pėsčiaisiais ir dviratininkais) sistemos ar geresnės sunkvežimių vairuotojų tiesioginio matymo galimybės, taptų privalomos. Paskui bus svarbu nustatyti ES ir Jungtinių Tautų darbo prioritetus, taikytinus rengiant naujas transporto priemonių saugumo taisykles (pavyzdžiui, sunkvežimiams skirtų autonominių avarinio stabdymo sistemų taisykles, apimančias pėsčiųjų bei dviratininkų aptikimo ir tiesioginio matymo standartus). Dar viena dėmesio verta galimybė spartinti saugumo technologijų diegimą yra viešieji pirkimai.
Be to, Komisija siūlo peržiūrėti Padangų ženklinimo reglamentą, kad vartotojai būtų geriau informuojami, visų pirma apie padangų saugumo rodiklius.

Pagrindiniai su saugiomis transporto priemonėmis susiję veiksmai
Komisija: 
· pradės vertinimą, kuriuo sieks nustatyti, ar įmanoma ir ekonomiškai efektyvu modifikuoti esamus (visų pirma autobusų ir sunkvežimių) parkus įdiegiant transporto priemonėse pažangiąsias pagalbines vairavimo sistemas [2018 m. 4 ketv.];
· skatins valstybes nares apsvarstyti galimybę išlaikant konkurenciją vidaus rinkoje vykdyti nacionalines iniciatyvas, kuriomis, taikant įvairias priemones, tokias kaip viešieji pirkimai, saugių kelionių politika, mokesčių ir draudimo paskatos, būtų spartinamas išbandytų technologijų diegimas [2018 m. 2 ketv.].

Komisija sieks, kad būtų prisiimami savanoriški įsipareigojimai, pavyzdžiui, kad:
· vežimo keliais srities darbdaviai ir (arba) asociacijos įsipareigotų, pavyzdžiui, naudoti transporto priemones, kuriose įdiegtos naujausios saugumo priemonės, pranokstančios reikalaujamąsias teisės aktuose; 
· valdžios institucijos įsipareigotų, pavyzdžiui, miestams atnaujinant transporto priemonių parkus, viešuosiuose pirkimuose teikti pirmenybę ne tik netaršiausioms, bet ir saugiausioms transporto priemonėms;
· gamintojai įsipareigotų, pavyzdžiui, visuose kainų segmentuose diegti saugumo priemones, pranokstančias būtinuosius reikalavimus;
· draudikai įsipareigotų, pavyzdžiui, keisti įmokų struktūrą taip, kad ji būtų palankesnė saugioms transporto priemonėms;
· automobilių nuomos ir dalijimosi automobiliu sektoriaus atstovai įsipareigotų, pavyzdžiui, automobilių nuomos ir išperkamosios nuomos srityje populiarinti saugius automobilius ir vykdyti nuolatinę techninę jų priežiūrą; 
· vairavimo mokyklos įsipareigotų, pavyzdžiui, mokyti naujus ir esamus vairuotojus bei važiuotojus naudotis naujomis transporto priemonių saugumo priemonėmis.

Komisija įvertins, ar reikia imtis papildomų veiksmų, susijusių, pavyzdžiui, su nurodymais tikrinti panaudotų padangų sukibimo rodiklius, su transporto priemonių techninės apžiūros teisine sistema, įskaitant veiksmus, kuriais siekiama užtikrinti, kad transporto priemonės nebūtų neteisėtai modifikuojamos jų savininkų ar turėtojų, ir su siekiu labiau akcentuoti saugumo aspektus ES viešųjų pirkimų teisės aktuose.
5.	Saugus naudojimasis keliais
Siekiant, kad sunkių avarijų nebūtų ar kad jos būtų lengvesnės, labai svarbus ir saugus eismo dalyvių elgesys (saugus greitis, apsauginės įrangos, pavyzdžiui, saugos diržų ir apsauginių šalmų, naudojimas, vairavimas neapsvaigus nuo alkoholio ir narkotikų, vairavimas, važiavimas ir ėjimas be dėmesį blaškančių dirgiklių) bei jo užtikrinimas. Peržiūrėto Bendrosios saugos reglamento ir Pėsčiųjų saugumo reglamento pasiūlyme numatomos tam tikros priemonės, teikiančios vilčių gerokai padidinti saugumą (pažangiosios greičio reguliavimo sistemos, mieguistumo atpažinimo technologijos, standartizuotos antialkoholinių variklio užraktų sąsajos). 
Pagrindiniai su saugiu naudojimusi keliais susiję veiksmai
Komisija:
· remdamasi 2016 m. atliktu vertinimu, pradės nagrinėti galimybes padidinti direktyvos dėl tarpvalstybinio sankcijų už kelių eismo taisyklių pažeidimus taikymo užtikrinimo veiksmingumą [2018 m. 4 ketv.];
· pradės tyrimą, kurio tikslas – išnagrinėti galimybes įgyvendinti teisėkūros iniciatyvą dėl vairuotojų teisių atėmimo tarpusavio pripažinimo [2019 m. 1 ketv.];
· į ES teisę perkels Jungtinių Tautų Europos ekonomikos komisijos (UNECE) taisyklę, pagal kurią privaloma įdiegti priminimo užsisegti saugos diržus sistemas visose sėdynėse [2018 m. 4 ketv.];
· bendradarbiaudama su valstybėmis narėmis sieks sudaryti reikiamas sąlygas veikti išjungiamoms pažangiosioms greičio reguliavimo sistemoms, kurios, be kita ko, skaitmeniniu formatu rodytų greičio ribas, ir apsvarstys, ar būtų įmanoma ir priimtina ateityje diegti neišjungiamas pažangiąsias greičio reguliavimo sistemas [2019 m. 3 ketv.];
· pradės vertinimą, kuriuos sieks nustatyti, kaip sugriežtinti ES rekomendaciją dėl leidžiamos didžiausios alkoholio koncentracijos kraujyje, pavyzdžiui, būtų galima rekomenduoti taikyti griežtesnes ribas vairuotojams profesionalams ir (arba) pradedantiesiems vairuotojams ir pateikti rekomendacijų dėl antialkoholinių variklio užraktų naudojimo [2018 m. 3 ketv.].

Komisija sieks, kad būtų prisiimami savanoriški įsipareigojimai, pavyzdžiui, kad: 
· vežimo keliais srities darbdaviai ir (arba) asociacijos įsipareigotų, pavyzdžiui, vykdyti vairuotojų profesionalų švietimo ir informuotumo didinimo veiklą, pranokstančią teisinius vairuotojų profesionalų mokymo reikalavimus;
· švietimo sektorius įsipareigotų, pavyzdžiui, įtraukti kelių eismo saugumo mokymą į įprastą mokymo programą, o eismo dalyvių organizacijos įsipareigotų, pavyzdžiui, skatinti saugų elgesį, atsižvelgdamos į amžiaus ir lyties veiksnius; 
· valdžios institucijos įsipareigotų, pavyzdžiui, viešuosiuose pirkimuose taikyti reikalavimą dėl antialkoholinių variklio užraktų įrengimo; 
· kelionių tolimojo susisiekimo autobusais paslaugų teikėjai įsipareigotų, pavyzdžiui, vykdyti informuotumo apie saugos diržus didinimo kampanijas;
· taksi ir dalijimosi automobiliu paslaugų įmonės įsipareigotų, pavyzdžiui, užtikrinti, kad jų transporto priemonėse būtų vaiko sėdynės.

Komisija taip pat sieks pagal būsimą mokslinių tyrimų ir inovacijų programą skatinti ir remti mokslinius tyrimus, susijusius su narkotikų vartojimo nustatymo metodais ir pigesnėmis jų aptikimo priemonėmis, taip pat su automatiniu tinkamumo vairuoti vertinimu ir su neatidumo, įskaitant atvejus, kai dėmesį blaško transporto priemonėje įdiegtos elektroninės sistemos, prevencija. Ji išnagrinės galimybę įpareigoti tolimojo susisiekimo autobusuose įdiegti elektronines priminimo užsisegti saugos diržus sistemas ir kartu su sektoriaus subjektais parengti gerosios praktikos kodeksą, siekiant užtikrinti, kad automobiliuose diegiamos informacinės sistemos ir telefonai būtų suprojektuoti taip, kad jais būtų galima naudotis saugiai. Komisija nustatys, ar reikia imtis papildomų veiksmų, susijusių pavyzdžiui, su sąvokos „saugus greitis“ apibrėžimu ir taikymu, dviratininkų šalmais ir apsaugine motociklininkų apranga ir (arba) laipsnišku pažymėjimų išdavimu pradedantiesiems vairuotojams.
6.	Greitas ir veiksmingas pagalbos tarnybų reagavimas

Suteikus veiksmingą pagalbą po avarijos, be kita ko, kvalifikuotiems darbuotojams greitai nuvežus sužeistuosius į tinkamą įstaigą, sušvelninami sužalojimo padariniai. Atsižvelgiant į tai, turėtų būti atidžiai stebimas pagalbos iškvietos sistemos „eCall“, automatiškai suveikiančios įvykus avarijai, diegimo poveikis.
Pagrindiniai su pagalbos tarnybų reagavimu susiję veiksmai
Komisija:
· pradės sistemos „eCall“ poveikio vertinimą ir apsvarstys galimybę pradėti reikalauti ją diegti ir kitų kategorijų transporto priemonėse (sunkiasvorėse krovininėse transporto priemonėse, autobusuose ir tolimojo susisiekimo autobusuose, motocikluose ir žemės ūkio traktoriuose) [2019 m. 3 ketv.];
· sudarys palankesnes sąlygas kelių eismo saugumo institucijoms ir sveikatos sektoriui palaikyti glaudesnius ryšius siekiant nustatyti tolesnius praktinius ir su moksliniais tyrimais susijusius poreikius (pavyzdžiui, kaip užtikrinti, kad sužalojimai būtų gydomi atitinkamą kvalifikaciją turinčių darbuotojų tinkamose medicinos įstaigose) [2018 m. 3 ketv.].

Komisija sieks, kad būtų prisiimami savanoriški įsipareigojimai, pavyzdžiui, kad: 
· komercinio ir viešojo transporto veiklos vykdytojai įsipareigotų, pavyzdžiui, mokyti vairuotojus suteikti pirmojo lygio pagalbą;
· gamintojai įsipareigotų, pavyzdžiui, diegti sistemą „eCall“ naujuose esamų tipų automobiliuose arba atitinkamai modifikuoti esamus automobilius;
· draudikai įsipareigotų, pavyzdžiui, mažinti draudimo įmokas už automobilius, kuriuose įdiegta sistema „eCall“.
7.	Perspektyvus kelių eismo saugumas
Susiejimas ir automatizavimas ilgainiui gali nepaprastai padidinti kelių eismo saugumą, tačiau reikia nepamiršti ir jų keliamų grėsmių, susijusių, pavyzdžiui, su kibernetiniu saugumu ir su itin automatizuotų transporto priemonių veikimu mišraus eismo aplinkoje. Todėl judumo dokumentų rinkinyje Komisija pateikia išsamią susietojo ir automatizuoto judumo strategiją. 
Bendradarbiaujamoji ekonomika (pavyzdžiui, dalijimosi automobiliais ir dviračiais sistemos) ir kai kurios aplinkosaugos priemonės, derinamos su kelių eismo saugumo priemonėmis, teikia galimybių gauti abipusės naudos (pavyzdžiui, sukuriama vaikščioti ir važinėti dviračiais saugesnė ir patrauklesnė aplinka), tačiau esama ir su jomis susijusios rizikos, tokios kaip neapsaugotų kelių eismo dalyvių skaičiaus didėjimas. 
Rengiant būsimas iniciatyvas turės būti atsižvelgiama į konkrečius pažeidžiamų eismo dalyvių poreikius ir į skirtingas eismo dalyvių grupes (amžių, lytį, negalias). Be to, gali reikėti imtis daugiau veiksmų darbo saugos srityje.
Pagrindiniai su naujais uždaviniais susiję veiksmai
Komisija:
· priims sąveikiųjų intelektinių transporto sistemų specifikacijas (deleguotuoju aktu pagal Intelektinių transporto sistemų direktyvą), be kita ko, susijusias su transporto priemonių tarpusavio bei transporto priemonių ir infrastruktūros ryšiu[footnoteRef:3] [2018 m. 4 ketv.];  [3: 	Žr. Komunikatą „Automatizuoto judumo link. ES ateities judumo strategija“, COM(2018) 283.] 

· glaudžiai bendradarbiaudama su suinteresuotaisiais subjektais, pradės procesą, kurio tikslas – parengti su perėjimu prie aukštesnio lygio automatizavimo susijusį elgesio kodeksą, siekiant užtikrinti, kad nustatant reikalavimus ir procedūras būtų visapusiškai atsižvelgiama į kelių eismo saugumo aspektus (mišrų eismą, sąveiką su kitais eismo dalyviais, važiavimą vilkstine), visų pirma užtikrinamas nacionalinių eismo taisyklių derėjimas ir išvengiama prieštaravimo ES transporto priemonių taisyklėms [2019 m. 3 ketv.];
· paskelbs Saugaus miesto varžybų arba apdovanojimų iniciatyvą [2019 m. 3 ketv.].

Komisija sieks, kad būtų prisiimami savanoriški įsipareigojimai, pavyzdžiui, kad:
· operatoriai, transporto priemonių parkų valdytojai ir vežėjai įsipareigotų, pavyzdžiui, nustatyti įmonės kelių eismo saugumo politiką;
· prekybos asociacijos įsipareigotų, pavyzdžiui, teikti rekomendacijas MVĮ dėl kelių eismo saugumo, ypač dėl pristatymo furgonų saugumo miesto teritorijose;
· nacionalinės valdžios institucijos įsipareigotų, pavyzdžiui, sekti gerosios praktikos pavyzdžiais kovodamos su neteisėtu transporto priemonių modifikavimu ir vykdydamos prieš jį nukreiptas kampanijas.

Sistemos taikymo laikotarpiu Komisija įvertins, ar reikia imtis papildomų veiksmų, pavyzdžiui, skatinti suderinti transporto priemonėse įrengiamas žmogaus ir mašinos sąsajas, siekiant užtikrinti, kad visi vairuotojai ir eismo dalyviai galėtų sąveikauti su transporto priemonėmis nepakenkdami saugumui, taip pat spręsti prieigos prie transporto priemonėse saugomų duomenų klausimą. Komisija įvertins, ar reikia peržiūrėti su vairuotojo pažymėjimais, technine apžiūra, vairuotojų profesionalų mokymu ir vairavimo trukme susijusius teisės aktus, kad būtų atsižvelgta į pokyčius bendradarbiaujamojo, susietojo ir autonominio judumo srityje. Be to, Komisija išnagrinės kelių eismo saugumo aspektus, susijusius su judumo mieste planavimu, darbo sauga, tinkamumu vairuoti ir važiuoti ir naujais verslo modeliais asmeninio transporto srityje.

Be to, Komisija pagal būsimą bendrąją programą skatins ir rems mokslinius tyrimus ir inovacijas siekdama gauti informacijos, aktualios formuojant kelių eismo saugumo politiką, be kita ko, informacijos apie naujus judumo modelius ir visuomenės pokyčius, žmogaus ir technologijų sąveiką, visų pirma žmogaus ir mašinos sąsajas, ir saugų perėjimą prie automatizuotos ir saugios sistemos, kurioje užtikrinamas taisyklių laikymasis. 

8.	ES vaidmuo pasaulyje: kelių eismo saugumo eksportas

Kelių eismo saugumo srityje už ES ribų Komisija daugiausia dėmesio skiria artimiausiems savo kaimynams, visų pirma Vakarų Balkanų ir Rytų partnerystės šalims, besiruošiančioms 2018 m. pasirašyti kelių eismo saugumo deklaracijas, taip pat Turkijai.
Be to, reikėtų įvertinti, kokį vaidmenį kelių eismo saugumo srityje Komisija atlieka Jungtinių Tautų, visų pirma Jungtinių Tautų Europos ekonomikos komisijos, atžvilgiu.

Pagrindiniai kelių eismo saugumo didinimo už ES ribų veiksmai
Komisija:
· remdamasi 2018 m. priimsimomis kelių eismo saugumo deklaracijomis, toliau plėtos kelių eismo saugumo srities bendradarbiavimą su ES kaimynais, ypač su Vakarų Balkanų ir Rytų partnerystės šalimis, visų pirma keisis geriausios praktikos pavyzdžiais ir padės stiprinti gebėjimus [2018 m. 3 ketv.].

Komisija taip pat apsvarstys, kaip galėtume geriau derinti eismo taisykles (JT Ženevos konvencija ir JT Vienos konvencija), be kita ko, ES lygmeniu, kad būtų galima jas suderintai pritaikyti prie bendradarbiaujamojo, susietojo ir autonominio judumo. Be to, Komisija nagrinės galimybes bendradarbiauti su tarptautinių finansavimo iniciatyvų vykdytojais, kaip antai JT Kelių eismo saugumo patikos fondu.
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