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Podľa článku 395 ods. 1 smernice 2006/112/ES z 28. novembra 2006 o spoločnom systéme dane z pridanej hodnoty (ďalej len „smernica o DPH“) môže Rada jednomyseľne na návrh Komisie oprávniť ktorýkoľvek členský štát, aby uplatňoval osobitné opatrenia odchyľujúce sa od ustanovení uvedenej smernice s cieľom zjednodušiť postup pri výbere DPH alebo zabrániť určitým druhom daňových únikov alebo vyhýbaniu sa daňovým povinnostiam.
Poľsko listom, ktorý Komisia zaevidovala 15. mája 2018, požiadalo o povolenie odchýliť sa od článku 226 smernice o DPH v súvislosti s požiadavkami na fakturáciu dane z pridanej hodnoty (DPH) a s cieľom zaviesť povinný mechanizmus rozdelenej platby za poskytovanie tovarov a služieb, ktoré sú vystavené riziku podvodu a na ktoré sa v Poľsku vzťahuje mechanizmus prenesenia daňovej povinnosti a spoločná a nerozdielna zodpovednosť. O žiadosti predloženej Poľskom Komisia v súlade s článkom 395 ods. 2 smernice o DPH informovala ostatné členské štáty listom z 3. septembra 2018. Listom zo 4. septembra 2018 Komisia oznámila Poľsku, že má všetky informácie potrebné na posúdenie danej žiadosti.
1.	KONTEXT NÁVRHU
•	Dôvody a ciele návrhu
S cieľom bojovať proti podvodom v oblasti DPH plánuje Poľsko zaviesť povinný mechanizmus rozdelenej platby pri platbe DPH za určité dodávky tovarov a poskytovanie služieb, ktoré sú vystavené riziku podvodu.
Mechanizmus rozdelenej platby je alternatívnym systémom výberu DPH. Pri štandardnom postupe zdaniteľná osoba povinná platiť DPH vyberie za danú transakciu od svojho zákazníka (alebo tretej strany) platbu základu dane a DPH (v náležitých prípadoch). Zdaniteľná osoba povinná platiť DPH následne túto transakciu vykáže vo svojom pravidelnom daňovom priznaní k DPH. V závislosti od výsledku daňového priznania k DPH je zdaniteľná osoba povinná DPH zaplatiť daňovým orgánom alebo jej DPH môžu daňové orgány vrátiť. Ak je DPH splatná, zdaniteľná osoba platí členskému štátu DPH v stanovených pravidelných intervaloch (mesačne, štvrťročne atď.) Použitím rozdelenej platby sa zavádza zmena tohto (obvyklého) transakčného reťazca, keďže je potrebné oddeliť platbu splatnej sumy DPH od splatného základu dane. Ak sa na dodávateľa budú vzťahovať tieto ustanovenia o rozdelenej platbe, bude nútený mať popri svojom bežnom bankovom účte osobitný blokovaný účet pre DPH. Tento druhý účet je možné použiť iba na prijímanie DPH od zákazníkov a na platenie DPH dodávateľom. V tom prípade kupujúci zaplatí základ dane dodávateľovi, obvykle na bežný bankový účet, zatiaľ čo DPH splatná pri dodávke sa bude musieť odviesť na jeho blokovaný bankový účet pre DPH.
Poľsko uvádza, že napriek mnohým opatreniam prijatým na boj proti podvodom (napríklad zavedeniu mechanizmu prenesenia daňovej povinnosti a spoločnej a nerozdielnej zodpovednosti vo vzťahu k zákazníkovi, zavedeniu štandardného súboru daňovej kontroly, prísnejším pravidlám registrácie zdaniteľných osôb povinných platiť DPH a rušenia ich registrácie, zvýšenému počtu auditov atď.) sú tieto riešenia stále nedostatočné na zabránenie podvodom v oblasti DPH a zvýšenie výnosu z DPH. Nedávna štúdia o výpadku príjmov z DPH v 28 členských štátoch EÚ[footnoteRef:1] ukazuje, že výpadok príjmov z DPH bol v prípade Poľska na úrovni 25 %. Poľsko sa domnieva, že uplatňovaním povinného mechanizmu rozdelenej platby odstráni podvody v oblasti DPH na samom začiatku. Keďže dôsledkom modelu rozdelenej platby je, že sumu DPH uloženú na osobitnom účte pre DPH zdaniteľnej osoby môže zdaniteľná osoba použiť iba na obmedzené účely, konkrétne na platbu splatnej DPH daňovému orgánu alebo na platbu DPH z faktúr prijatých od dodávateľov, je lepšie zabezpečené, že daňovým orgánom sa uhradí celá suma DPH, ktorú by zdaniteľná osoba mala odviesť do štátnej pokladnice. [1: 	Štúdia a správy o výpadku príjmov z DPH v 28 členských štátoch EÚ: záverečná správa z roku 2018.] 

Poľsko preto 1. júla 2018 zaviedlo dobrovoľný mechanizmus rozdelenej platby. Poľsko sa však domnieva, že v oblastiach, ktoré sú obzvlášť vystavené riziku podvodov v oblasti DPH a v ktorých boli podvody zaznamenávané mnoho rokov, sa oplatí ísť o krok ďalej a zaviesť povinný mechanizmus rozdelenej platby. Tieto oblasti zahŕňajú hospodárske odvetvia ako oceľ, šrot, elektronika, neželezné kovy, pohonné látky a plasty, na ktoré sa všeobecne v Poľsku vzťahuje mechanizmus prenesenia daňovej povinnosti a spoločnej a nerozdielnej zodpovednosti (zoznam odvetví, na ktoré sa má vzťahovať mechanizmus rozdelenej platby, sa nachádza v prílohe k rozhodnutiu).
Povinný mechanizmus rozdelenej platby sa bude uplatňovať na dané dodávky medzi zdaniteľnými osobami (dodávky medzi podnikmi) a bude sa vzťahovať iba na elektronické bankové prevody. Banka bude vystupovať ako rozdeľujúci subjekt a bude vykonávať činnosti s cieľom previesť sumu, ktorú vyplatil zákazník na príslušné účty dodávateľa, t. j. základ dane na bežný účet obchodníka a sumu DPH na blokovaný účet obchodníka pre DPH. Finančné prostriedky na blokovanom účte pre DPH bude vlastniť zdaniteľná osoba, jej možnosť disponovať týmito prostriedkami však bude obmedzená v zásade na platbu splatnej DPH daňovému orgánu alebo platbu DPH na základe faktúr prijatých od dodávateľov.
Podľa všeobecných pravidiel uplatniteľných v Poľsku sa v prípade preplatku dane na vstupe nad rámec dane na výstupe, ktorý zdaniteľná osoba vykáže v daňovom priznaní k DPH ako sumu DPH podliehajúcu vráteniu, vykoná vrátenie tejto sumy do 60 dní na bežný účet zdaniteľnej osoby. S cieľom zmierniť následky modelu rozdelenej platby na peňažný tok obchodníkov Poľsko plánuje zaviesť rýchlejší postup vrátenia preplatku dane na vstupe. Na žiadosť zdaniteľnej osoby sa vrátenie preplatku uskutoční do 25 dní. Navyše Poľsko vo svojej žiadosti zdôraznilo, že zabezpečenie účinného a včasného procesu vrátenia dane bude prioritnou otázkou.
Podľa Poľska by náklady na prevádzkovanie systému rozdelenej platby nemali byť významné a budú spojené hlavne s vykonávaním tohto systému, jeho správou a správou bankového účtu. Zdaniteľným osobám nebudú vznikať náklady na otvorenie a prevádzku účtu pre DPH, keďže účet pre DPH poskytne banka bez akejkoľvek účtovanej provízie či poplatku.
Povinný mechanizmus rozdelenej platby sa bude vzťahovať aj na obchodníkov, ktorí nie sú usadení v Poľsku, pričom budú musieť mať bankový účet, ktorý sa bude spravovať podľa poľského zákona o bankovníctve. V tomto smere Poľsko potvrdilo Komisii, že obchodníkom, ktorí nie sú usadení v Poľsku, nevzniknú žiadne dodatočné náklady spojené s povinnosťou otvoriť si bankový účet v Poľsku, keďže tieto zdaniteľné osoby si budú môcť zadarmo otvoriť a vlastniť bankový účet v Poľsku.
Pre hladké fungovanie mechanizmu rozdelenej platby bude musieť dodávateľ uvádzať informáciu týkajúcu sa povinného mechanizmu rozdelenej platby na faktúre, ktorú vystaví. V článku 226 je uvedený zoznam údajov, ktoré majú byť uvedené na faktúrach. Členské štáty nie sú oprávnené zavádzať dodatočné fakturačné údaje. So zreteľom na skutočnosť, že uplatňovanie mechanizmu rozdelenej platby si vyžaduje dodatočný údaj na faktúre, Poľsko požiadalo o výnimku z článku 226 smernice o DPH.
Povinným mechanizmom rozdelenej platby v tej podobe, akú plánuje Poľsko, sa zavedú významné zmeny pre zdaniteľné osoby. Keďže tento systém však už na dobrovoľnej báze funguje od 1. júla 2018, zdaniteľné osoby mali príležitosť sa s ním oboznámiť.
So zreteľom na uvedené skutočnosti sa Komisia domnieva, že povinný mechanizmus rozdelenej platby pre dodávky tovaru a poskytovanie služieb, ktoré sú vystavené riziku podvodov a sú uvedené v prílohe, môže priniesť účinné výsledky v boji proti daňovým podvodom. Preto sa navrhuje, aby sa výnimka udelila na obdobie od 1. marca 2019 do 28. februára 2022.
No vzhľadom na to, že táto výnimka je nová a má široký rozsah pôsobnosti, je dôležité zabezpečiť nevyhnutné sledovanie v rámci tejto výnimky a obzvlášť vplyvu tohto opatrenia na mieru podvodov v oblasti DPH a jeho vplyv na zdaniteľné osoby (v súvislosti s vracaním DPH, administratívnou záťažou, nákladmi pre zdaniteľné osoby atď.). V súlade s tým sa od Poľska vyžaduje, aby predložilo správu o vplyve tohto opatrenia 18 mesiacov po tom, ako nadobudne účinnosť.
•	Súlad s existujúcimi ustanoveniami v tejto oblasti politiky
Výnimku možno povoliť na základe článku 395 smernice o DPH, a to s cieľom zjednodušiť výber DPH alebo zabrániť určitým formám daňových únikov či vyhýbaniu sa daňovým povinnostiam. Poľsko požiadalo o odchylné opatrenie s cieľom bojovať proti daňovým únikom v odvetviach, v ktorých sa podvody v oblasti DPH zaznamenávali mnoho rokov. Výnimka je v súlade s existujúcimi ustanoveniami politiky.
Vykonávacím rozhodnutím Rady (EÚ) 2017/784[footnoteRef:2] bola Taliansku udelená podobná výnimka pre uplatňovanie mechanizmu rozdelenej platby. Podľa talianskeho systému rozdelenej platby sa splatná DPH odvádza na blokovaný účet pre DPH daňových orgánov. Rozsah pôsobnosti talianskej výnimky je obmedzený na dodávky verejným orgánom, subjektom kontrolovaným verejnými orgánmi a určitý počet spoločností, ktoré sú kótované na burze cenných papierov. [2: 	Vykonávacie rozhodnutie Rady (EÚ) 2017/784 z 25. apríla 2017, ktorým sa Talianskej republike povoľuje uplatňovať osobitné opatrenie odchyľujúce sa od článkov 206 a 226 smernice 2006/112/ES o spoločnom systéme dane z pridanej hodnoty a ktorým sa zrušuje vykonávacie rozhodnutie (EÚ) 2015/1401, Ú. v. EÚ L 118, 6.5.2017, s. 17. ] 

Aj Rumunsko požiadalo o výnimku pre uplatňovanie mechanizmu rozdelenej platby na dodávky určitých zdaniteľných osôb. Rumunský mechanizmus rozdelenej platby vyvoláva vážne obavy v súvislosti s jeho proporcionalitou a so súladom so zmluvou. V súlade s tým Komisia proti rumunskej žiadosti o výnimku namietala[footnoteRef:3]. [3: 	Oznámenie Komisie Rade v súlade s článkom 395 smernice Rady 2006/112/ES, COM/2018/666 final] 

2.	PRÁVNY ZÁKLAD, SUBSIDIARITA A PROPORCIONALITA
•	Právny základ
Článok 395 smernice o DPH.
•	Subsidiarita (v prípade inej ako výlučnej právomoci)
Vzhľadom na ustanovenie smernice o DPH, z ktorého návrh vychádza, sa zásada subsidiarity neuplatňuje.
•	Proporcionalita
Návrh je v súlade so zásadou proporcionality z týchto dôvodov.
Toto rozhodnutie sa týka oprávnenia udeleného členskému štátu na základe jeho vlastnej žiadosti a nezakladá sa ním žiadna povinnosť.
Vzhľadom na to, že výnimka je časovo obmedzená a obmedzená na konkrétne dodávky, rozsah pôsobnosti je zameraný na odvetvia, ktoré spôsobujú značné problémy v súvislosti s daňovými podvodmi. Preto je osobitné opatrenie primerané sledovanému cieľu, a to bojovať proti daňovým podvodom.
Vzhľadom na to, že táto výnimka je nová a má široký rozsah pôsobnosti, od Poľska sa vyžaduje, aby predložilo správu o vplyve tohto opatrenia na mieru podvodov v oblasti DPH a jeho vplyve na zdaniteľné osoby (v súvislosti s vracaním DPH, administratívnou záťažou, nákladmi pre zdaniteľné osoby atď.) 18 mesiacov po jeho nadobudnutí účinnosti v Poľsku.
•	Výber nástroja
Navrhovaný nástroj: vykonávacie rozhodnutie Rady.
Podľa článku 395 smernice o DPH je výnimka zo spoločných pravidiel o DPH možná iba na základe oprávnenia Rady konajúcej jednomyseľne na návrh Komisie. Vykonávacie rozhodnutie Rady je najvhodnejším nástrojom, keďže môže byť určené jednému členskému štátu.
3.	VÝSLEDKY HODNOTENÍ EX POST, KONZULTÁCIÍ SO ZAINTERESOVANÝMI STRANAMI A POSÚDENÍ VPLYVU
•	Konzultácie so zainteresovanými stranami
Tento návrh vychádza zo žiadosti predloženej Poľskom a týka sa iba tohto členského štátu.
•	Získavanie a využívanie expertízy
Externá expertíza nebola potrebná.
•	Posúdenie vplyvu
Týmto návrhom vykonávacieho rozhodnutia Rady sa Poľsko oprávňuje odchýliť sa od článku 226 smernice o DPH a zaviesť povinný mechanizmus rozdelenej platby pre platby DPH z konkrétnych dodávok tovarov a poskytovania služieb.
Uložením povinnosti odvádzať splatnú DPH na blokovaný bankový účet pre DPH dodávateľa sa tento návrh vykonávacieho rozhodnutia Rady zameriava na boj proti daňovým podvodom v podobe neodvedenia splatnej DPH dodávateľmi tovarov a poskytovateľmi služieb, ktoré sú vystavené riziku podvodov. Keďže sumu DPH uloženú na osobitnom účte pre DPH zdaniteľnej osoby možno použiť iba na obmedzené účely, konkrétne na platbu splatnej DPH daňovým orgánom alebo na platbu DPH z faktúr prijatých od dodávateľov, je lepšie zabezpečené, že sa daňovým orgánom vyplatí celá suma DPH, ktorú by zdaniteľná osoba mala odviesť do štátnej pokladnice.
Zdaniteľná osoba môže disponovať finančnými prostriedkami na blokovanom účte pre DPH, len ak ide o odvedenie splatnej DPH daňovému orgánu alebo odvedenie DPH na základe faktúr vystavených dodávateľmi, čo má vplyv na peňažný tok obchodníkov. Na zmiernenie negatívneho vplyvu Poľsko v prípade preplatku dane na vstupe nad rámec dane na výstupe, ktorý určia daňové orgány, stanovilo rýchlejší proces vrátenia preplatku dane na vstupe. Na žiadosť zdaniteľnej osoby sa vrátenie preplatku uskutoční do 25 dní namiesto 60 dní pri bežnom postupe. Navyše Poľsko vo svojej žiadosti zdôraznilo, že zabezpečenie účinného a včasného vrátenia dane bude prioritnou otázkou.
Na obchodníkov, ktorí nie sú usadení v Poľsku, sa bude takisto vzťahovať povinný mechanizmus rozdelenej platby, keď budú vykonávať dodávky tovarov alebo poskytovať služby, na ktoré sa v Poľsku vzťahuje povinné rozdelenie platby. Títo obchodníci budú musieť mať bankový účet v súlade s poľským zákonom o bankovníctve. V tomto smere Poľsko potvrdilo Komisii, že obchodníkom, ktorí nie sú usadení v Poľsku, nevzniknú žiadne dodatočné náklady spojené s povinnosťou otvoriť si bankový účet v Poľsku, keďže tieto zdaniteľné osoby si budú môcť zadarmo otvoriť a vlastniť bankový účet v Poľsku.
4.	VPLYV NA ROZPOČET
Opatrenie nebude mať žiadny nepriaznivý vplyv na vlastné zdroje Únie založené na DPH.
5.	ĎALŠIE PRVKY
Návrh obsahuje doložku o ukončení platnosti – automaticky určenú lehotu.
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2019/0007 (NLE)
Návrh
VYKONÁVACIE ROZHODNUTIE RADY,
ktorým sa Poľsku povoľuje zaviesť osobitné opatrenie odchyľujúce sa od článku 226 smernice 2006/112/ES o spoločnom systéme dane z pridanej hodnoty
RADA EURÓPSKEJ ÚNIE,
so zreteľom na Zmluvu o fungovaní Európskej únie,
so zreteľom na smernicu Rady 2006/112/ES z 28. novembra 2006 o spoločnom systéme dane z pridanej hodnoty[footnoteRef:4], a najmä na jej článok 395 ods. 1, [4: 	Ú. v. EÚ L 347, 11.12.2006, s. 1.] 

so zreteľom na návrh Európskej komisie,
keďže:
(1)	Poľsko listom, ktorý Komisia zaevidovala 15. mája 2018, požiadalo o povolenie odchýliť sa od článku 226 smernice 2006/112/ES a vyžadovať, aby sa do faktúr vystavených v súvislosti s dodávkou tovarov a poskytovaním služieb, ktoré sú vystavené riziku podvodu a na ktoré sa v Poľsku zvyčajne vzťahuje mechanizmus prenesenia daňovej povinnosti a spoločná a nerozdielna zodpovednosť, zahrnulo osobitné vyhlásenie o tom, že daň z pridanej hodnoty (DPH) sa musí zaplatiť na blokovaný účet pre DPH. Poľsko požiadalo o výnimku na obdobie troch rokov, od 1. januára 2019 do 31. decembra 2021.
(2)	Listom z 3. septembra 2018 Komisia v súlade s článkom 395 ods. 2 druhým pododsekom smernice 2006/112/ES postúpila žiadosť Poľska ostatným členským štátom. Listom zo 4. septembra 2018 Komisia oznámila Poľsku, že má všetky informácie potrebné na posúdenie danej žiadosti.
(3)	Napriek tomu, že Poľsko prijalo mnoho opatrení na boj proti podvodom (napríklad zaviedlo mechanizmus prenesenia daňovej povinnosti a spoločnú a nerozdielnu zodpovednosť vo vzťahu k zákazníkovi, zaviedlo štandardný súbor daňovej kontroly, prísnejšie pravidlá registrácie zdaniteľných osôb povinných platiť DPH a rušenia ich registrácie, zvýšený počet auditov atď.), domnieva sa, že tieto opatrenia sú stále nedostatočné na zabránenie podvodom v oblasti DPH.
(4)	Poľsko sa domnieva, že uplatňovaním mechanizmu rozdelenej platby sa odstránia podvody v oblasti DPH. Keďže podľa modelu rozdelenej platby je možné sumu DPH uloženú na osobitnom účte pre DPH zdaniteľnej osoby použiť iba na obmedzené účely, konkrétne na platbu splatnej DPH daňovým orgánom alebo na platbu DPH z faktúr prijatých od dodávateľov, je lepšie zabezpečené, že sa daňovým orgánom vyplatí celá suma DPH, ktorú by zdaniteľná osoba mala odviesť do štátnej pokladnice.
(5)	Poľsko zaviedlo dobrovoľný mechanizmus rozdelenej platby 1. júla 2018. Poľsko sa domnieva, že v oblastiach, ktoré sú obzvlášť vystavené riziku podvodov v oblasti DPH, by sa mal zaviesť povinný mechanizmus rozdelenej platby. Tieto oblasti zahŕňajú hospodárske odvetvia ako oceľ, šrot, elektronika, výrobky zo zlata, neželezné kovy, pohonné látky a plasty, na ktoré sa všeobecne v Poľsku vzťahuje mechanizmus prenesenia daňovej povinnosti a spoločnej a nerozdielnej zodpovednosti.
(6)	Povinný mechanizmus rozdelenej platby sa bude uplatňovať na dodávky tovarov a poskytovanie služieb, ktoré sú uvedené v prílohe, medzi zdaniteľnými osobami, dodávky medzi podnikmi (B2B), a bude sa vzťahovať iba na elektronické bankové prevody.
(7)	V prípade preplatku dane na vstupe nad rámec dane na výstupe, ktorý zdaniteľná osoba vykáže v daňovom priznaní k DPH ako sumu podliehajúcu vráteniu, sa vrátenie tejto sumy vykoná obvykle do 60 dní na bežný účet zdaniteľnej osoby. Poľsko však oznámilo, že pri transakciách, na ktoré sa vzťahuje povinný model rozdelenej platby, sa na žiadosť zdaniteľnej osoby disponujúcej blokovaným účtom pre DPH vrátenie vykoná do 25 dní.
(8)	Zdaniteľným osobám nebudú vznikať náklady na otvorenie a prevádzku účtu pre DPH, keďže účet pre DPH bude oslobodený od akýchkoľvek bankových provízií či poplatkov.
(9)	Povinný mechanizmus rozdelenej platby sa bude vzťahovať na všetkých obchodníkov vrátane obchodníkov, ktorí nie sú usadení v Poľsku, pričom budú musieť vlastniť bankový účet, ktorý sa bude spravovať podľa poľského zákona o bankovníctve. V tomto smere Poľsko potvrdilo, že obchodníkom nevzniknú žiadne dodatočné náklady spojené s povinnosťou otvoriť si bankový účet v Poľsku, keďže tieto zdaniteľné osoby si budú môcť v Poľsku zadarmo otvoriť a mať bankový účet na platby DPH.
(10)	Povinný mechanizmus rozdelenej platby v tej podobe, akú stanovilo Poľsko, bude viesť k významným zmenám pre zdaniteľné osoby. Keďže tento systém však už na dobrovoľnej báze funguje od 1. júla 2018, zdaniteľné osoby mali príležitosť sa s ním oboznámiť.
(11)	Komisia sa domnieva, že povinný mechanizmus rozdelenej platby uplatňovaný na dodávky tovaru a poskytovanie služieb, ktoré sú vystavené riziku podvodov, môže priniesť účinné výsledky v boji proti daňovým podvodom. Výnimky sa obvykle udeľujú na obmedzené časové obdobie. Výnimka, o ktorú žiada Poľsko, by sa preto mala udeliť na obdobie od 1. marca 2019 do 28. februára 2022.
(12)	Vzhľadom na to, že táto výnimka je nová a má široký rozsah pôsobnosti, je dôležité zabezpečiť nevyhnutné sledovanie v rámci tejto výnimky, a obzvlášť vplyvu tohto opatrenia na mieru podvodov v oblasti DPH a na zdaniteľné osoby (v súvislosti s vracaním DPH, administratívnou záťažou, nákladmi pre zdaniteľné osoby atď.). Poľsko by preto po 18 mesiacoch od nadobudnutia účinnosti tohto vnútroštátneho opatrenia v Poľsku malo predložiť správu o vplyve tohto opatrenia.
(13)	Výnimka nebude mať negatívny účinok na celkovú výšku príjmov z dane vybranej na stupni konečnej spotreby a nebude mať žiadny nepriaznivý vplyv na vlastné zdroje Únie pochádzajúce z DPH,
PRIJALA TOTO ROZHODNUTIE:
Článok 1
Odchylne od článku 226 smernice 2006/112/ES sa Poľsku povoľuje vyžadovať, aby sa do faktúr vystavených v súvislosti s dodávkou tovarov a poskytovaním služieb, ktoré sú uvedené v prílohe k tomuto rozhodnutiu, medzi zdaniteľnými osobami zahrnula osobitná požiadavka, že DPH sa musí zaplatiť na osobitný blokovaný účet dodávateľa pre DPH, ktorý bol otvorený v Poľsku, ak sa platba za dodávku uskutočňuje elektronickým bankovým prevodom.
Článok 2
Poľsko oznámi Komisii vnútroštátne opatrenie uvedené v článku 1.
Do 18 mesiacov po tom, ako opatrenie uvedené v článku 1 nadobudne v Poľsku účinnosť, Poľsko predloží Komisii správu o jeho celkovom vplyve na mieru podvodov v oblasti DPH a na dotknuté zdaniteľné osoby.
Článok 3
Toto rozhodnutie sa uplatňuje od 1. marca 2019 do 28. februára 2022.
Článok 4
Toto rozhodnutie je určené Poľskej republike.
V Bruseli
	Za Radu
	predseda
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