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komisjonile Euroopa Parlamendi ja nõukogu 23. juuli 2014. aasta direktiiviga 2014/90/EL (milles käsitletakse laevavarustust) antud delegeeritud õigusaktide vastuvõtmise õiguse kasutamise kohta
	
1. TAUST
Euroopa Parlamendi ja nõukogu 23. juuli 2014. aasta direktiivi 2014/90/EL (milles käsitletakse laevavarustust)[footnoteRef:1] artikli 37 lõikega 1 antakse komisjonile õigus võtta vastu delegeeritud õigusakte vastavalt selles artiklis sätestatud tingimustele. Direktiivi artikli 37 lõike 2 alusel antakse õigus võtta vastu delegeeritud õigusakte viieks aastaks alates 17. septembrist 2014. See ajavahemik lõpeb 17. septembril 2019. Komisjonil on artikli 37 kohaselt õigus võtta vastu direktiivi artiklites 8, 11, 27 ja 36 osutatud delegeeritud õigusakte. [1:  ELT L 257, 28.08.2014, lk 168.] 

Need delegeeritud õigusaktid võivad käsitleda järgmist:
· Artikkel 8: ühtlustatud tehniliste kirjelduste ja katsestandardite vastuvõtmine 
· rahvusvahelise standardi puudumisel ning
· olemasoleva standardi tõsiste puudujääkide või kõrvalekallete tõttu
laevavarustusse kuuluvate esemete puhul erandlikel asjaoludel, kui see on asjakohase analüüsiga nõuetekohaselt põhjendatud ning kui on vaja kõrvaldada tõsine ja lubamatu oht meresõiduohutusele, tervisele või keskkonnale, arvestades IMO tasemel käimasolevat tööd.
· Artikkel 11: nende konkreetsete laevavarustuse esemete kindlaksmääramine, mille puhul võiks kasu olla elektroonilisest märgisest.
· Artikkel 27: ajutised ühtlustatud tehnilised kirjeldused ja katsestandardid konkreetsele laevavarustusele, mille suhtes kohaldatakse ELi kaitsemeetmete menetlust, kui laevavarustuse mittevastavuse põhjuseks on katsestandardite puudused.
· Artikkel 36: ajakohastatud viited III lisas esitatud standarditele, mis puudutavad nõudeid, mida peavad täitma vastavushindamisasutused, et neist saaks teavitatud asutused (praegu EN ISO/IEC 17065: 2012 ja EN ISO/IEC 17025/2005).

Vastavalt direktiivi 2014/90/EL artikli 37 lõikele 2 peab komisjon esitama delegeeritud volituste kohta aruande hiljemalt üheksa kuud enne viieaastase tähtaja möödumist. Volituste delegeerimist pikendatakse automaatselt samaks ajavahemikuks, välja arvatud juhul, kui Euroopa Parlament või nõukogu esitab selle suhtes vastuväite hiljemalt kolm kuud enne iga ajavahemiku lõppemist. 
1. EUROOPA PARLAMENDI JA NÕUKOGU 23. JUULI 2014. AASTA DIREKTIIVI 2014/90/EL (MILLES KÄSITLETAKSE LAEVAVARUSTUST) ALUSEL DELEGEERITUD VOLITUSTE KASUTAMINE KOMISJONI POOLT 
Komisjon on kasutanud talle direktiiviga 2014/90/EL antud delegeeritud õigusaktide vastuvõtmise õigust aruandeperioodi jooksul üks kord.
Vastu võetud õigusakt on komisjoni 9. jaanuari 2018. aasta delegeeritud määrus (EL) 2018/414, millega täiendatakse Euroopa Parlamendi ja nõukogu direktiivi 2014/90/EL seoses selliste laevavarustusse kuuluvate esemete kindlaksmääramisega, mida võiks elektrooniliselt märgistada.
See akt võeti vastu kooskõlas laevavarustuse direktiivi artikliga 11. Sellise laevavarustuse kindlaksmääramine, mida võiks elektrooniliselt märgistada, oli vajalik selleks, et võimaldada elektrooniliste märgiste vabatahtlikku kasutamist, lihtsustada turujärelevalvet ja vältida laevavarustuse esemete võltsimist.
1. JÄRELDUSED
Komisjon leiab, et volituste delegeerimist tuleks pikendada vajaduse tõttu täiendada või muuta direktiivi asjaomaseid sätteid vastavalt direktiivi reguleerimisalasse kuuluvate laevavarustuse esemete pidevalt muutuvale nimekirjale (artikkel 11), ajakohastatud rahvusvahelistele standarditele, mis on seotud nõuetega, mida peavad täitma vastavushindamisasutused (artikkel 36), ning selleks, et kõrvaldada vajadusel lühikese aja jooksul tõsine ja lubamatu oht meresõiduohutusele, tervisele või keskkonnale (artiklid 8 ja 27).
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