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laivavarusteista 23 päivänä heinäkuuta 2014 annetulla Euroopan parlamentin ja neuvoston direktiivillä 2014/90/EU komissiolle siirretyn delegoitujen säädösten antamisvallan käyttämisestä
	
1. TAUSTA
Laivavarusteista 23 päivänä heinäkuuta 2014 annetun Euroopan parlamentin ja neuvoston direktiivin 2014/90/EU[footnoteRef:1] 37 artiklan 1 kohdassa siirretään komissiolle valta antaa delegoituja säädöksiä kyseisessä artiklassa säädetyin edellytyksin. Kyseisen direktiivin 37 artiklan 2 kohdan mukaisesti valta antaa delegoituja säädöksiä siirretään 17. päivästä syyskuuta 2014 viiden vuoden ajaksi. Kyseinen jakso päättyy 17. syyskuuta 2019. Komissiolla on 37 artiklan mukaisesti valta antaa kyseisen direktiivin 8, 11, 27 ja 36 artiklassa tarkoitettuja delegoituja säädöksiä. [1:  EUVL L 257, 28.8.2014, s. 168.] 

Kyseiset delegoidut säädökset voivat koskea
· 8 artikla: yhdenmukaisia teknisiä eritelmiä ja testausnormeja 
· jotakin laivavarustetta koskevan kansainvälisen normin puuttuessa ja
· olemassa olevan normin vakavan puutteellisuuden tai sääntöjenvastaisuuden vuoksi
poikkeuksellisissa olosuhteissa ja jos tämä on perusteltua asianmukaisen analyysin perusteella, jotta voidaan poistaa meriturvallisuutta, terveyttä tai ympäristöä uhkaava vakava vaara, jota ei voida hyväksyä, ottaen myös huomioon IMOn tasolla mahdollisesti käynnissä oleva työ.
· 11 artikla: sellaisten yksittäisten laivavarusteiden yksilöimistä, joissa voi olla hyödyllistä käyttää elektronista tunnistetta.
· 27 artikla: EU:n suojamenettelyssä olevia laivavarusteita koskevia väliaikaisia yhdenmukaisia vaatimuksia ja testausnormeja, jos laivavarusteiden vaatimustenvastaisuuden katsotaan johtuvan testausnormien puutteellisuuksista.
· 36 artikla: liitteessä III mainittujen standardien, jotka koskevat vaatimuksia, jotka vaatimustenmukaisuuden arviointilaitosten on täytettävä ilmoitetuksi laitokseksi hyväksymistä varten, viittausten saattamista ajan tasalle (tällä hetkellä EN ISO/IEC 17065:2012 ja EN ISO/IEC 17025/2005).

Direktiivin 2014/90/EU 37 artiklan 2 kohdan mukaisesti komission on laadittava siirrettyä säädösvaltaa koskeva kertomus viimeistään yhdeksän kuukautta ennen viiden vuoden kauden päättymistä. Säädösvallan siirtoa jatketaan ilman eri toimenpiteitä samanpituisiksi kausiksi, jollei Euroopan parlamentti tai neuvosto vastusta tällaista jatkamista viimeistään kolme kuukautta ennen kunkin kauden päättymistä. 
1. KOMISSION HARJOITTAMA SIIRRETYN SÄÄDÖSVALLAN KÄYTTÄMINEN LAIVAVARUSTEISTA 23 PÄIVÄNÄ HEINÄKUUTA 2014 ANNETUN EUROOPAN PARLAMENTIN JA NEUVOSTON DIREKTIIVIN 2014/90/EU NOJALLA 
Komissio on käyttänyt sille direktiivillä 2014/90/EU siirrettyä valtaa antaa delegoituja säädöksiä kerran raportointijakson aikana.
Kyseinen delegoitu säädös on 9. tammikuuta 2018 annettu komission delegoitu asetus (EU) 2018/414 Euroopan parlamentin ja neuvoston direktiivin 2014/90/EU täydentämisestä sellaisten yksittäisten laivavarusteiden yksilöimiseksi, joissa voi olla hyödyllistä käyttää elektronisia tunnisteita.
Se annettiin laivavarusteita koskevan direktiivin 11 artiklan mukaisesti. Kyseinen delegoitu asetus oli välttämätön, jotta talouden toimijoiden olisi mahdollista käyttää elektronisia tunnisteita vapaaehtoisuuden pohjalta, markkinavalvonta helpottuisi ja estettäisiin yksittäisten laivavarusteiden väärentäminen.
1. PÄÄTELMÄT
Koska direktiivin säännöksiä on tarpeen täydentää tai muuttaa vastaamaan direktiivin soveltamisalaan kuuluvien laivavarusteiden jatkuvasti muuttuvaa luetteloa (11 artikla) ja vaatimuksenmukaisuuden arviointilaitoksia koskeviin vaatimuksiin liittyviä päivitettyjä kansainvälisiä standardeja (36 artikla), ja jotta voidaan tarvittaessa lyhyessä ajassa poistaa meriturvallisuutta, terveyttä tai ympäristöä uhkaava vakava vaara, jota ei voida hyväksyä (8 ja 27 artikla), komissio pitää tarpeellisena jatkaa säädösvallan siirtoa.
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